

ΑΠΟ ΤΗΝ ΒΟΡΕΙΟΝ ΕΛΛΑΔΑ

Η ΔΙΕΘΝΗΣ ΕΚΘΕΣΙΣ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ Η ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΤΟΥ ΝΟΜΟΥ ΛΕΣΒΟΥ

Ανταπόκρισις εκτάκτου συνεργάτου μας

Με μεγάλη επισημότητα και λαμπρότητα παρουσιά των υπουργών Τύπου και Τουρισμού κ. Νικολούδη, Μακεδονίας κ. Κυρίνη και Έμπορίου και Βιομηχανίας της Γιουγκοσλαβίας κ. Άνδρες έγιναν την περασμένη Κυριακή τή 6 ης Οκτωβρίου 1940 τή 15 ης Διεθνούς Έκθεσως Θεσ/νίκης εις τήσ νέας μονίμους εγκαταστάσεις της.

Εις τήν έφετεινήν εκθεσιν μετέχουν όλοι ανεξαιρέτως οι Νομοί τής χώρας, αι σπουδαιότεραι βιομηχανία και βιοτεχνία μας, εκ των ξένων δε κρατών ή Γερμανία, ή Γιουγκοσλαβία, ή Τουρκία και ή Βουλγαρία, αι όσαι εκθέτουν πλουσιώτατον δειγματολόγιον τής παραγωγής των.

Ανάμεσα στους 35 Νομούς του Κράτους μας μεγαλοπρεπής και επιβλητικός ξεχωρίζει και φέτος ο Νομός Λέσβου με τήν πλούσια παραγωγή του.

Ο επισκέπτης μένει κατάπληκτος μπροστά στην πρόδο και εξέλιξη που παρουσιάζει το κατάστημα και δραστήριο νησί μας.

Ελαιόλαδα κεχριμπαρένια που λιχουδιάζουν μπροστά τους οι έπισκέπτες. Τυποποιημένα, σε κυτία λιθογραφημένα, λάδια που τά αναγνωρίζουν οι Ρουμάνοι και αναφωνούν «Θεσπέσιον τρέζολ». Σαπουνία άγνά, από ελαιόλαδο και πυρηνέλιο που χρόνια είχαν εκτοπίσει τά υπολείμματα φυτικών ελαίων και που ζητούνται πάρα πολύ. Βάζα και ανθοδοχεία πραγματικά άριστουργήματα, γεωργικά μηχανήματα και εργαλεία, ειδη οικιακής χειροτεχνίας πλεκτά και ύφαντά, εκλεκτά οινοπνευματώδη ποτά, φρούτα θαυμάσια, μήλα, άχλάδια, άμύγδαλα, σταφίδες, καρδιά, όσα εξαιρετικά Έρεσσού, σιτηρά, όσπρια, σουσάμι, καπνός, τυριά, βούτυρο, μέλι, μεταξά, κουκούλια, βελανίδια, κηπευτικά ειδη, κ. ά. σε άριστη ποιότητα με χάρη και γοστό συσκευασμένα και ταξινομημένα.

Εκεί όμως που ο θαυμασμός κορυφώνεται είναι ή συστηματική τή σημασία των λαϊκών παραδόσεων γύρω σε κάθε περιφέρεια ή χωριό του νησιού μας για τήν όνομασία της, τή χτίσιμό της, τόν οικισμό της, τισ περιπέτειές της κ. λ. π.

Πόσο πολύτιμες και διαφωτιστικές εμπορούν να είναι οι σχετικές λαϊκές παραδόσεις, μάς τό δειχνει ή εργασία—πώς να μην τήν ένασθησθώ;—του κ. Κουλαξίδη για τήν Άγιάσο, που πολλά σημεία τής Ιστορίας της συμπληρώθηκαν και διαφωτιστικόν άπ' τισ λαϊκές αυτές παραδόσεις, τισ όποιες με τόσην επιτυχία περιουσιέλεε αλλά και εκμεταλλεύθηκε ο φιλόσοφος αυτός Άγιάσώτης.

Και, δυστυχώς, τό «πεδίο» όσον άφορά τισ παραδόσεις αυτές του τόπου μας, είναι σχεδόν παρήθεον. Και επειδή μάθαμε ήμεσις οι οσοβαροί να τά περιφρονούμε όλα αυτά σάν παραμύθια, χάνονται όλοένα, γιατί δεν καταδεχόμεσθα να τά ακούσουμε άπό τούς γεροντότερούς μας.

Αν ύπρχε κανένας οργανισμός στον τόπο μας που να έχει και κάποιος πνευματικός επιδιώξεις, θα έπρότεινε και τήν προκήρυξη σχετικών βραβείων, με δυστυχώς ή Μυτιλήνη που δέν τισ λείπουν κάθε άλλου είδους οργανώσεις, που θέλει ως τόσο να φιγουράρη και ως πνευματικό κέντρο, μόνον τέτοιαν όργάνωση δέν έχει, και γι' αυτό—κατά τή γνώμη μου—παίσιον οι πολυάριθμοι φιγουράροντες ως διανοούμενοι «σουζομ γιαπανά» στό μακρόριο αυτόν τόπο, και που για κάθε άλλο ένδιαφέρονται παρά για τή πνευματική ζωή τής πατρίδας των.

ΕΚΑΠΕΝΟΗΜΕΡΑ

ΣΑΠΦΩ Η ΠΟΛΥΠΑΘΗΣ

Το δ κ. ΧΡ. ΜΟΛΙΝΟΥ

Με τρία και ρούπι, με τιποτένια δηλονότι Ιστορικά δεδομένα και πραγματικά στοιχεία, έχουνε δημιουργηθεί γύρω στη μεγάλη μας λυρική συμπαιρωτίσσα, του κόσμου τά παραμύθια και τά σοβαροφανή... μυθιστορήματα.

Άλλοι τήν κατακυλίσανε, στα καλά καθούμενα και αντίστασως μη ούσης, στα κύματα από τής «Λευκάδος του μοιραίου άκρωτήριον», δίκην ρομαντικής νεανίμου από άφροκτονεί «δι' αίσθηματικούς λόγους».

Άλλοι μās τήν παραστήσανε με φλογώδη ρομφαίαν, καταδίκωσαν με λύσαν τούς πολιτικούς της αντιπάλους.

Δέν τάβγαλε, λένε, πέρα κι ο Πιττακός (;) τήν «εξετόπισε» στη Σικελία. Ένας, μάλιστα, χαριτωμένος Έγγλέζος, εκμεταλλεύμενος άφτη τή φήμη του έκτοπιισμού της, έγραψε άλάκαιο μυθιστόρημα και μās παρουσίασε τή Σαπφώ να πίνει διάφορες σκάλες, κατά τόν εις Σικελίαν πλουν, να βγαίνει στη Χίο, στη Σάμο, στην Πελοπόννησο και στον Πειραιά και να συνομιλεί περί ποιήσεως και φιλοσοφίας με όλους τούς διαπρεπείς άνδρας τής εποχής τής!

Τώρα τελεφιαία τά βάζει με τή δυστυχισμένη τή Ψάφφα κι ένας άμερικανός, ο δόκτωρ Μπρούζας, καθηγητής στο Πανεπιστήμιο τής δυτικής Βιργίνιας. (Όρα Καθημερινήν τής 23/9/40).

Άφτός λοιπόν ο κύριος άνεκάλυψε—άγνωστον πώς—ότι ή Σαπφώ ήταν κακάσκημη, κοντή, αδύνατη, μαθροκαλισμένη και δέν ξαίρω τί άλλο. Ίσως να είχε και μουστάκια, όπως συμβαίνει και μέχρι σήμερα εις λεσβιας τινάς.

Άφτοι οι σοφοί, τέλος πάντων, είναι άνοικονόμητοι. Έλείπει, φαίνεται, πιδ έπαγωγών θεμάτων, τά βάζουσε, κάθε τόσο, με τήν καυμένη τή Σαπφώ και όργάζουσε κατά θαυμαστόν τρόπον γύρω στο δνομά της, έστω κι αν δέν ξαίρουμε οπτε καν τούς στίχους της. Υπομονή!

ΚΑΘΕ ΔΕΥΤΕΡΑ

ΠΑΛΙ ΚΑΙ ΠΑΛΙ

Το δ κ. Σ. ΒΕΡΒΕΝΗ

Ξαναγυρίζω στο ίδιο θέμα, γιατί μου φαίνεται πως πρέπει να κινήθω τό ένδιαφέρον όλων όσοι εμπορούν και δώ και στα χωριά, και είναι πολλοί, γύρω στη συλλογή λαογραφικού υλικού.

Στό προηγούμενο σημείωμα γύρω στην Ιστορία τής Λέσβου, έλεγα πως θάπρεπε να προηγηθού, ή και να έπακολουθήσουν έστω, τήν έκδοση Ιστορικόν Έργων για τή Λέσβο, έρευνες διάφορων άρχείων που θα διαφωτίζαν και θα συμπληρώναν πολλά σκοτεινά ή κενά σημεία τής Ιστορίας του τόπου μας.

Υπάρχουν άκόμη από ξένους γραμμένες μελέτες και δοκίμια γύρω σε πρόσωπα και πράγματα τής άρχαίας Λέσβου, που θάπρεπε οι Ιστοριογράφοι μας να τά έχουν ύπ' όψιν τους, γιατί διαφωτίζουν όλόκληρες εποχές, όπως π. χ. οι εργασίες γύρω στη ΜΕΓΑΛΗ Σαπφώ, που μās γνωρίζουν τή ζωή του τόπου μας κατά τήν εποχή της, μια ζωή πολύ προχωρημένη.

Υπάρχουν επίσης εργασίες αρχαιολόγων, και πληροφοροβμια πώς τώρα τελευταία στη Γερμανία έξεδούθησαν συγκεντρωμένες και έρμηνευμένες όλες οι γνωστές λεσβιακές έπιγραφές, που αναμφίβολα πρέπει και αυτές να άποτελέσουν ένα από τά βασικά βοηθήματα τών Ιστοριογράφων μας. Άλλά θέλω να τονίσω και πάλι

ΖΩΗ ΚΑΙ ΤΕΧΝΗ

ΤΟ ΝΕΟ ΚΩΔΩΝΟΣΤΑΣΙΟ

I

Ένας ξεχωριστός ξένος αρχαιολόγος κι ένας δικός μας Κερκυραϊός αρχιτέκτονας, περνώντας κάποτε από τή Μυτιλήνη, δέν άργησαν να συνεννοηθούν, λακωνικά: 'Υπόδειγμα άρχιτεκτονικής άκαλοισθησίας και άκαταστάσις.

Άς άφίσουμε τώρα όλα τά άλλα—ού του παρόντος—κι άς έρθουμε στο κύριο οικοδόμημα που έπιβάλλεται εύθύς άμέσως και από μακριά και από κοντήτερα με τήν όγκώδη και φανταχτερή έντύπωσή του. Τόν Άγιο Θωράπη.

Ένα παράδοξο εκκλησιαστικό αρχιτεκτόνημα, όπου τά Ιωνικά και κορινθιακά πέρνουν και δίνουν άλλεπάλληλα στις λουσαίες, μαρμάρινες, κύριες πλυφές, όπου τά καμπύλα κιονόκρανα του Ίκτινού—έδώ έπίκρανα—άνταγωνίζονται με τισ πυκνές μικρές κονσόλες και τά άετώματα με τούς τρούλους, τά έναιτια μπαρόκ ανάγλυφα διαγοιούνται δόξαν και μεγαλοπρέπειαν και τά άγγελάκια με τισ μακρές σάλπιγγες κραναγάζουν «τό λάτε και να δήτε».

Ένας συναγεμώδης ρυθμίων, μορφών και όγκων.

Ω! Αυτό τό φοβερό, τό πολυτέλεις, τό γοργοιστικό, τό ύπέρογγο βάσανο!

Λοιπόν αυτό τό οικοδόμημα που—άφνινω πιά πώς δέν έχει σχέση με καμμιά γνήσια χριστιανική καλλιτεχνική παράδοση—άποτελεί ένα βαρύ, σφραγισμένο συνονθύλευμα διάφορων τεχντροπιών διά μέσου τών αίωνων, αντί να παραμοιρασθή, μετά τήν πρώτη κατάπληξη, και να άπομονωθή άμέσως ως παράδειγμα προς άποφυγήν, δείγμα ίσως μιας έποχής ξενικών επιδράσεων και παρανοήσεων, φοβούμαι ότι εξακολούθησε και εξακολουθεί άκόμη να έπιδρά στην οικοδομική του τόπου και πρό πάντων τής πόλεως.

Τό κιονόκρανο του Ίκτινού (μοναδικό στην άρχαιότητα σε μια έσωτερική ψευδοκονιστοχία ένός ναού του Άπόλλωνος στη Φιγαλία τής Άρκαδίας) μεταφέρθηκε έπειτα στο κτήριο Βουρνάδου στην προκυμαία, κάπου θαρρώ στο Μακρό Γιαλό και σε κάτι άποθήκες στην Άγία Παρασκευή. Καλλιτεχνική νουβωτέ!

Μιά ώρη, άναιμική και καθυστερημένη άνταύγεια από τό άρχιτεκτονικό αυτό πρότυπο έρχεται τώρα με τό καμπαναρό του Άγίου Συμεών.

Πάνω σ' ένα βαρύν άλύγιστο κίλυδρο (στύλ Φούσκα) που καλόκαθεται στη μέση σχεδόν του δρόμου, ύψώνεται ένα τετραγωνει καθήκον και άπέναντι του έαυτού του και άπέναντι τών τέκνων του και άπέναντι τής Πατρίδος του, να μη σπαταλά τίποτε έξ όσον καταναλώσει καθ' ήμέραν διά τήν συντήρησί του.

Τό νέον κήρυγμα τής Έθνικής μας Κυβερνήσεως είναι άνάγκη να γίνη θρησκεία και πίστις. Και θα γίνη άσφαλώς διότι πάν ότι βροντοφωνεί ο Άρχηγός, εύρίσκει άπήχησιν εις τās καρδιάς όλων άνεξαιρέτως τών Έλλήνων.

νικό περίτερο Ιωνικού ρυθμού με έπιστύλιο, διάζωμα και γείσο (μη στάξη και μη βρέξη) μονάχα που οι κόγχες του έπιστυλίου είναι κίλας από τώρα κάπου σπασμένες. Μά αυτά είναι μικρά πράγματα...) και πάνου άπ' αυτό ένα άλλο τό ίδιο, στενώτερο, κορινθιακού ρυθμού και τώρα πιά, πάνου από τά τέσσαρα άνοιγματά του, με τέσσαρα άετώματα. Τι άλλο θέλετε κύριοι;

Άν υποθέσουμε ότι ο βασικός κύλυδρος αντιπροσωπεύει ένα μέρος ή μια έννοια του άρισμοού—ο λόγος τό λέει—έχετε μπροστά σας όλόκληρη τήν κλασική άρχαιότητα διά μέσου τών αίωνων. Άλλά σταθείτε. Λείπει άκόμη τό κορυφωμα, τό έπιστέγασμα.

Τά άετώματα, όπως είναι γνωστό, προέρχονται και προσδιορίζουν ένθύγραμμο οικοδομήματα. Θα περίμενε λοιπόν κανείς ύστερα άπ' όλο τόν κλασικισμό που πυρηνόεται άλλεπάλληλος να δει πώς θα δινόταν και τό σύνθετο έπιστέγασμα του με τά τέσσαρα άετώματα. Όμολογουμένως δύσκολο κάπως πρόβλημα για τόν αρχιτέκτονα. Άλλά ή φαντασία; Γιατί τήν έχουμε;

Έξαφνα όμως τά πράματα άλλάζουν άπότομα. Ταύτόν ειπείν ανατρέπονται άρδην. Πάνω από τά δύσμοιρα άετώματα που στέκουν εκεί σαν ξένα παραμύθια, άρχίζει να ύψώνεται ένας τροφυλός κύλυδρος, σχηματίζει τέσσερες άμες μπαρόκ με στρογγυλά άνοιγματα για τά ρολόγια και προχωρεί όλοένα προς τ' άπάνω.

Τόν παρακολουθώ μέρα με τή μέρα άπ' τό παραθύρο μου. Λέω σήμερα πιά θα κλίνει. Άνυπομονώ και άνησυχώ μαζί να δώ τήν έλαστική, αίσθητική καμπύλη του—τουλάχιστον αυτό. Μά τίποτα—όλοένα άνεβαίνει. Όπου έξαφνα βλέπω έντρομος να σχηματίζεται ένας έπιμήκης κώνος σάν νάταν τορπάλα ή όβιδα. Και τότε πιά κατάλαβα. Τότε άρχισα να βλέπω τή μεγαλειώδη σύνθεση. Έπρόκειτο να συνδυασθί ο άρχαίος κόσμος με τήν εποχή μας, τήν όλότελα σημερινή εποχή μας.

Ένα άνάλογο συνδυασμό είχαμε ως τώρα με τό καμπαναρό τής Μητροπόλης, όπου παρατηρείται ή άξέπαινη προσπάθεια να συνδεθί ο έλληνορωμαϊκός ρυθμός με τό γοτθικό—αν και κατά τά άλλα πρέπει να πούμε ότι άποτελεί μια εύχάριστη, ραδινή διακοσμική σύνθεση, χωρίς καμμιά όμως σχέση ούτε με τό ρυθμό του ναού ούτε με τή Μυτιλήνη.

Μά έδώ, στο νέο κωδωνοστάσιο, τά πράγματα είναι πιδ τολμηρά και ρηθικέλευθα. Ο κλασικός πολιτισμός και ο δυναμικός! Ο ένας πιά στον άλλον.

Τώρα πιά δέν μένει παρά ο σταυρός. Μά ο σταυρός αυτός που θα σταθί εκεί πάνω δε μπορεί θαρρώ να έχει καμμιά σχέση ούτε με τό είδος αυτό του μνημείου, ούτε με τό δεσμό του προς τήν εκκλησία. Είναι μάλλον ο σταυρός του αισθητικού μαρτυρίου μιας πόλεως που άξίζει περισσότερη προσοχή, περισσότερη σοργή και περισσότερη τύχη.

ΠΑΡΑΣΕΝΟΣ

ΘΡΗΣΚΕΙΑ ΚΑΙ ΠΙΣΤΙΣ

Όταν πρό ένός περίπου έτους εξέσπασεν ή πολεμική θύελλα εις τήν Εύρώπην, ο Έθνικός Κυβερνήτης εκάλεσε τούς Έλληνας εις τόν άγώνα τής άυταρκείας, εις ένα άγώνα ο όποιος εκρίθη από τής πρώτης στιγμής έπιβεβλημένος και πριν ή τό φάσμα τής στερήσεως άρχισή να άπειλή τās χώρας.

Πρό του κηρύγματος αυτού, ο Έλληνικός Λαός δέν έμεινεν άπαθής. Τούναντίον εις τήν φωνήν του Άρχηγού έσπευσε να άφιερώση προθύμως τās δυνάμεις του και να συμμορφωθί προς ό,τι άξιεπαίνως και συνετώς του ύπεδεικνύετο. Συναρμόσάνθη και κατηνόησεν ο λαός ότι έπρεπε να ένισχύση και αυτός τήν Έθνικήν Κυβέρνησιν εις τό σωτήριον έργον της, λαμβάνων τήν θέσιν τής δράσεως και τής δημιουργίας, τήν θέσιν μάλλον τής άποδόσεως του άνωτάτου όριου τής εργασίας του.

Τά άποτελέσματα ύπηρεξαν όμολογουμένως έξαιρετικά. Εις όλους τούς κλάδους τής έλληνικής παραγωγής, ή σημειωθείσα πρόοδος είναι ίκανοποιητική και ο άγών τής άυταρκείας κατά τό πρώτον έτος του πολέμου άποδοτικώτατος.

Άλλ' εκείνο τό όποιο, μās καλεί τώρα να προσέξωμεν ή Έθνική Κυβέρνησις, είναι τό εξής: Δέν πρέπει να γίνεται καμμιά άπολύτως σπατάλη εις τά τρόφιμα που κατανάλωσκον. Και δέν πρέπει άκόμη να στοματήσθ έπ' ουδενί λόγω ο άγών τής άυταρκείας διότι αι δυσχέρειαι τās όποιας άντιμετωπίζομεν εις τās προμηθείας μας είναι πολύ πιδανόν να πολλαπλασιασθούν συνεπειά παρατοσεως του πολέμου.

Και εις τό κήρυγμα τουτο τής Έθνικής Κυβερνήσεως όφείλομεν όλοι οι Έλληνες να συμμορφωθώμεν πλήρως και μέχρις ότου όλόκληρωθί ή άναληφθείσα παρ' αυτής προσπάθεια άντιμετωπίσεως τών κακών συνεπειών τής έμπολέμου καταστάσεως. Αι τρεις εγκύκλιοι του Υφυπουργείου Άγορανομίας αϊτινες έλήφθησαν εις τήν Νομαρχίαν, πρέπει να άποτελέσουν διά κάθε οικογένειαν εύαγγέλιον. Άς φροντίσθ κάθε κάτοικος τής Νήσου διά τήν άνάπτυξιν τής οικιοσύτου πτηνοκτηνοτροφίας και διά τήν παρασκευήν και έναποθήκευσιν διάφορων τροφών. Και πρό παντός άς μη λησμονή κανείς ότι έ-

εχμετάλλευσι του άυτοφυούς άρματικού φυτικού πλούτου τής Λέσβου. Για πρώτη φορά, πρωτοπόρος ή Λέσβος γιατι κανείς άλλος Νομός δέν έχει να έπιδείξη τέτοια εργασία, παρουσίας έφέτος συσκευασμένα σε πεντακόσια πολυτελή κυτία τά έλληνικά ροφήματα, τά έλληνικά τσάι φασκόμηλο, μπετόνικο, μέντα, άλσφακα ρίγανι σε τιμές προσίτες.

Ένα μεγάλο εύγε αξίζει στη πανώρια Λέσβο και στους θετικούς κατοίκους της.

Έδειξαν σε όλη τήν Ελλάδα, γιατι αυτή τήν εποχή ή Θεσ/νίκη κλείνει μέσα της όλη τήν Ελλάδα, τί μπορεί να άποδώση ένας λαός φιλότιμος και εργατικός με άνεπτυγμένη άγροτική συνείδηση.

Τά άυτοφυή άρωματικά φυτά που έν άρβωνία στολίζουν τούς Λεσβιακούς κάμπους και βουβά ήμποροβν να δώσουν ένα σοβαρόν δεκάδων εκατομμυρίων δραχμών εισόδημα, και μάλιστα χωρίς καμμιάν καλλιεργητικήν ζαπάνην. Και τό σπουδαιότερον διά τήν Λέσβον είναι ότι τό εισόδημα αυτό έρχεται σε έπαγή που παύουν αι γεωργικαί εργασίαι και έτσι με τήν συλλογή τών άρωματικών άυτοφυών φυτών δίδεται μια σοβαρά άπασχόλησις εις τās άγροτικάς οικογενείας.

Μεγάλη παράλειψι θα ήτο εκ μέρους μας εάν δέν άνεφέραμεν τό δνομα του εκθέτου τών άρωματικών φυτών Παναγιώτου Γρηγορέλλη εκ Κάτω Τρίτος τόν όποιον και συχαίρομεν.

Άλλά ή άνωτέρα έπίδοσις τών Λεσβίων δέν περιόριζεται μονάχα στη γεωργία, βιομηχανία και βιοτεχνία, περνά και στο καλλιτεχνικό επίπεδο όπου σημειώνεται ένα πραγματικό άθλο.

Πέρσι για πρώτη φορά ο καλλιτέχνης Ηλίας Μπουλιδάκης μās παρουσίασε όλίγα έργα κωμωμένα από ξύλο και τί έργα, προσωπογραφίας!! Έφέτος μās παρουσίασε άρκετά νέα έργα τελειοποιημένα και με άπόδοσις που θα ζήλευε ο καλλίτερος φωτογράφος και σκιστογράφος.

Τόσον πιστή γίνεται ή άπεικόνισις του προσώπου σε κάθε έργο που θα προσέξθι πολύ για να άντιληφθής ότι δέν είναι φωτογραφία ή σκισσο, αλλά τεμαχία ξύλου κολλημένα με τέχνη θαυμαστή πάνω σε ξύλο. Δικαίως δε ο καλλιτέχνης ο όποιος άυτοπροσωπώως εκθέτει τά έργα του δέχεται άπειρα συχαρητήρια έπισήμων και μη, καθημερινώς.

Ίδιαιτέρως σημειώνουμε ότι ο Γιουγκοσλαβός ύπουργός τής Βιομηχανίας και Έμπορίου κ. Άνδρες δύο φορές έπισκέφθη τό Λεσβιακό περίτερο διά να ύθυμάσθ τά έργα του Μπουλιδάκη και με τās ύραιότερας εκφράσεις συνεχάρη τόν καλλιτέχνην.

Άλλά και ο καθηγητής του Πανεπιστημίου Θεσ/νίκης κ. Ηλίας Κυριακόπουλος άλλοτε Νομάρχης Λέσβου, τό 1931 συνεχάρη θερμότατα τόν εκθέτην και τόν διεβεβαίωσε ότι θα εισηγηθί εις τήν Πρυτανείαν και τήν σύγκλητον του Πανεπιστημίου να άγοράσθ (και θα τό άγοράσθ άσφαλώς) ένα έργο αξίας τριάκοντα χιλιάδων δραχμών.

Τό συμπέρασμα που βγαίνει από τήν έπίσκεψη του Λεσβιακού περιτέρου είναι ότι στη Λέσβο γίνεται μια αξιόπροςεχη και βίαιη εργασία από όλους. Ητοι (Η συνέχεια εις τήν 4ην σελίδα)

ΛΕΣΒΙΑΚΑ ΝΕΑ

Η ΝΥΚΤΕΡΙΝΗ ΣΧΟΛΗ

Την παρελθούσαν Παρασκευή και ώραν 7.30 μ. μ. ετελέσθη εις τόν περιβόλον της Νυκτερινής Σχολής της πόλεως μας ώρα τελετή επί τη ενάρξει των μαθημάτων του νέου σχολικού έτους. Κατ' αυτήν παρέστησαν ή Α. Σ. ή Μητροπολίτης Μυτιλήνης κ. Ίάκωβος όστις τυγχάνει και πρόεδρος του Διοικητικού Συμβουλίου της Σχολής, ή Δήμαρχος Μυτιλήνης κ. Δ. Σουρλάγκας, ή αντιπρόεδρος της Διοικούσης Έπιτροπής του Δήμου κ. Ζ. Γιαννέλλης, ή γενικός γραμματεύς του Δήμου κ. Μ. Κάβουρας, πολλοί γονείς και κηδεμόνες ως και ή μαθηταί οίτινες ήσαν παρατεταγμένοι εις τόν περιβόλον της Σχολής.

Έν άρχή ετελέσθη υπό του Σεβασμ. Μητροπολίτου άγιασμός μετά τό πέρας του όποιου έγένητο έπιβλητικότητα ή έορτή της σημαίας. Ακολούθως ώμίλησε δι' ήλίγων ή Σεβ. Μητροπολίτης, έξάρας τήν σημασίαν του έπιτελουμένου εις τήν Σχολήν εκπαιδευτικού έργου και δώσας διαφόρους συμβουλίας πρός τούς μαθητάς εις τούς όποιους ανέφερε τό ιστορικόν της έμφανίσεως του δωδεκαετούς 'Ιησού έν τώ Ναφ.

Εις τήν Νυκτερινήν Σχολήν της όποιας τά μαθήματα ήρχισαν από της παρελθούσης εβδομάδος ενεγράφησαν έφέτος 140 μαθηταί. Μεταξύ του διδακτικού προσωπικού συγκαταλέγονται και δύο δημοδιδάσκαλοι έκ των καλλιτέρων της Λέσβου και έκ των μετεκπαιδευθέντων εις τό Έθνικόν Πανεπιστήμιον.

Η ΟΔΟΣ ΛΑΓΚΑΔΑΣ

Προχθές Σάββατον έπερατώθησαν αί έργασίαι άσφαλοτοστρώσεως της όδου Ζωόδочου Πηγής Λαγκάδας.

ΕΜΠΝΕΥΣΜΕΝΟΣ ΛΟΓΟΣ ΤΟΥ ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΥ κ. Θ. ΝΙΚΟΛΑΥΔΗ

(Συνέχεια έκ της 1ης σελίδος)

λαιον ώς αυτός άποβαίνει άνεκτίμητον διά τήν χώραν, και χρήσιμον είναι να ρίπεται ήλίγον φώς εις τήν μεγάλην έσωτερικήν πηγήν από τήν όποιαν ή Ιωάννης Μεταξάς δέχεται τάς προσταγάς του και άντλεί τάς άποφάσεις του εις τάς κρίσεις του στυγιάς. Δέν είναι πολιτικός τρεχούσης μορφής. Τό έργον του, ή στάσις του εις όλα τά επίπεδα δέν είναι άπόρροια, άποτελεσμα ύπολογισμών συνήθους πολιτικού χαρακτήρος. Η πολιτική του σκέψις άπορρέει από ήθικούς πρώτον κανόνας και έτσι άποφασίζων να κάμη κατά πρώτιστον λόγον τό ήθικόν του χρέος εις κάθε μεγάλην περιστάσει εύρίσκει να έχη λάβη και τήν όρθήν πολιτικήν άπόφασιν.

Κατ' αυτόν τόν τρόπον και τώρα και πάντοτε από τεισάρων έτών ή Ιωάννης Μεταξάς έκαμε τό καθήκον του ως άνθροπος και άντιμετώπισεν όρθώς και γονίμως τά προβλήματα της χώρας ως πολιτικός. Έξ' ου και ή τειραστία αυτού άκτινοβολία παρά τώ λαφ έξ' ου και ή τειραστία ήθική δύναμις με τήν όποιαν ώπλισε τό Έθνος όλόκληρον δυνάμενον σήμερον να ζή και να πορευτεί με εύψυχίαν και ύπερηφάνειαν. Ημπορομέν συνεπώς να είμεθα αισιόδοξοι.

Μέ τέτοιους άρχηγούς ουδέποτε έθυσιάσησαν οί λαοί. Απεναντίας.

Και τώρα παρακαλώ να άναφωνήσωμεν, κρύσι: Ζήτω ή Βασιλεύς! Ζήτω ή Ι. Μεταξάς! Ζήτω τό Έθνος!

ΟΙ ΚΑΤΟΙΚΟΙ ΘΕΡΜΗΣ

Ο πρόεδρος της κοινότητος Θερμής παρουσιάσθεις εις τόν κ. Νομάρχη Λέσβου κατέθεσεν τό ποσόν των 4.790 δραχμ. προερχόμενον έξ εισφορών των κατοίκων της ως άνω Κοινότητος διά τήν άντικατάστασιν του τερπιλλιοθέντος εύδρόμου «Έλλη». Ο κ. Νομάρχης συνεχάρη διά του κ. προέδρου της κοινότητος τούς κατοίκους διά τά πατριωτικά των αισθήματα.

ΙΔΡΥΣΙΣ ΤΑΜΕΙΟΥ

Διά Βασιλικού Διατάγματος δημοσιευθέντος εις τήν Έφημερίδα της Κυβερνήσεως συνεστήθη Ταμείον άνεγέρσεως διδασκασίων εις τήν κοινότητα Άγίας Παρασκευής, Σχολής.

ΓΕΩΡΓΙΚΑ

Η Γεωργική Έπιτροπή έπρομηθεύθη με λισσοκομικά και δεινδροκομικά εργαλεία τά όποια διαθέτει εις τό κόστος των χάριν των μελισσοκόμων και των άγροτών. Οί έπιθυμούντες να παραγγείλουν σπόρον κουκκίαν προελεύσεως Χίου γεωργοί, δύνανται να άποσταθύν εις τήν Γεωργικήν Έπιτροπήν Λέσβου.

ΤΟ ΕΛΟΣ ΒΑΣΙΛΙΚΟΝ

Εισηγήσει της Γεωργικής Έπιτροπής έχορηγήθη παρά του Γεωργικού Ταμείου Λέσβου συμπληρωματική πίστωση 15.000 δραχμών διά τήν άποξήρανσιν του έλους Βασιλικών.

Επί τόπου μετέβη ή προϊστάμενος της Γεωργικής Έπιτροπής κ. Αν. Παπαθανασίου μετά μηχανικό διά τήν σύνταξιν της μελέτης του έργου, του όποιου αί έργασίαι άρχίζουσιν έντός των ήμερών.

Διά της άποξήρανσεως του έλους τούτου θα άποδοθύν εις τήν καλλιέργειαν πεντακόσια στρέμματα γής.

ΔΙΑΘΕΣΙΣ ΒΟΣΚΟΤΟΠΩΝ

Παρά της Έπιτροπής άπαλλοτριώσεως έξεδόθησαν αί άποφάσεις διαθέσεως άνταλλαξιμων βοσκοτόπων εις τούς άκτήμονας κτηνοτρόφους Άγρας, Μεσοτόπου, Φίλιας, Σκαλοχωρίου, Άνεμώτις, Καλλονής και Δαφίων. Διά τήν έγκατάστασιν των άκτημόνων τούτων κτηνοτρόφων μεταβαίνει έντός της εβδομάδος επί τόπου ή προϊστάμενος της Γεωργικής Έπιτροπής μετά των άρμοδίων ύπαλλήλων.

Η ΜΕΛΙΣΣΟΚΟΜΙΑ

Έγκρίσει του Έπουργείου Γεωργίας έπανήρχισεν ή λειτουργία του μεταβατικού σχολείου μελισσοκομίας Λήμνου και διετάχθη να μεταβή επί τόπου ειδικός μελισσοκόμος πρός πρακτικήν έφαρμογήν του τρυγητού των εύρωπαϊκών κυψελών διατεθέντων πρός τούτο των άναγκαιούτων μηχανημάτων.

ΕΜΠΟΡΙΚΟΝ ΚΑΙ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΚΟΝ ΕΟΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟΝ ΜΥΤΙΛΗΝΗΣ

Πρός τούς ήσφαλισμένους εις τό Ταμείον Άσφαλίσεως Έμπορών Τηλεταια Υπομνησις

Τήν 30ήν Σεπτεμβρίου έ. ξ. λήγει ή προθεσμία της άγοράς των ενσήμων διά τούς μήνας Άύγουστον και Σεπτέμβριον των ήσφαλισμένων εις τό Ταμείον Άσφαλίσεως Έμπορών.

Μετά τήν ήμερομηνίαν ταύτην οί καθυστερούντες θα έπιφορηθώσι με καταβολήν προσθέτου ποσού 10 %.

Ο Πρόεδρος
Φ. ΛΑΛΕΛΛΗΣ
Ο Διευθυντής
Γ. ΚΟΤΖΑΜΠΑΣΗΣ

Η ΝΕΟΣ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΟΣ ΔΙΟΙΚΗΤΗΣ

Ο νέος Διοικητής ΕΟΝ. κ. Ξενοφών Άρμανίτης έπεθεώρησε τούς σχηματισμούς των έξωσχολικών φαλαγγιδών πρός τούς όποιους και ώμίλησεν έξάρας τούς σκοπούς της Όργανώσεως.

ΜΕΤΑΘΕΣΕΙΣ

Δι' άποφάσεως του Έπουργείου Γεωργίας μετετέθη και άνεχώρησε πρός άνάληψιν των καθηκόντων του εις Κρήτην ως Διευθυντής του Γεωργικού Ταμείου Ρεθύμνης, ή μέχρι τούδε βοηθός του προϊσταμένου της Γεωργικής Έπιτροπής Λέσβου γεωπόνος κ. Άνδρ. Λελάκης.

ΕΠΙΖΩΤΙΑ

Προχθές Σάββατον μετέβη εις Μανδαμάδον και Γέλοια ή Νομοκτινιάτρος Λέσβου κ. Τσιτσιγιάννης πρός λήψιν των άπαραιτήτων θεραπευτικών μέτρων διά τήν αντιμετώπισιν της ένοσηψάσης εις τήν περιφέρειαν ταύτην έπιζωτίας.

Ο κ. Νομοκτινιάτρος έπιστρέφει εις τήν πόλιν μας σήμερον.

Ο ΑΥΤΟΝΟΜΟΣ ΕΛΛΗΝΙΚΟΣ ΤΑΠΗΤΟΥΡΓΙΚΟΣ ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΣ ΕΝ ΛΕΣΒΩ

Ο αυτόνομος Κρατικός Ταπητουργικός Όργανισμός ίδρύθη έν Αθήναις μερίμνη του Έπουργείου Έθνικής Οικονομίας. Σκοπός του είναι ή εκμάθησις της σπουδαιότητας αυτής βιοτεχνίας μεταξύ των λαϊκών μαζών και ή έν γένει ώφέλεια της Έθνικής Οικονομίας έκ της διαθέσεως εις τάς άγοράς του έξωτερικού των έπικευδιστάτων προϊόντων του.

Πρός εύδωσιν του σκοπού του ή Όργανισμός αυτός Ίδρυσε εις διαφόρους πόλεις της Ελλάδος ύπέρ τας 75 ταπητουργικάς σχολάς αί όποιαί έλειτούργησαν δαπάναις αυτού έξ όλοκληρόν.

Εις τήν Λέσβον ή Όργανισμός Ίδρυσε τρεις τιαύτας σχολάς. Μίαν εις Μυτιλήνην, μίαν εις τήν Άντισσαν και μίαν εις Μανδαμάδον.

Αί σχολαί της Μυτιλήνης και του Μανδαμάδου διευθύνονται από τόν ειδικόν ταπητουργόν κ. Ευστράτιον Χοτζόγλου ή όποιος είναι και ή τεχνικός έπόπτης του Όργανισμού Λέσβου. Η ταπητουργική Έπιτροπή του Όργανισμού εις τήν νήσον μας προεδρεύεται από τόν γνωστόν δικηγόρον της πόλεως μας κ. Γεώργιον Ζάκαν.

Η σχολή της Μυτιλήνης λειτουργεί εύδοκίμως από του έτους 1934, στεγάζεται δε εις τρία καταλληλότατα και εύρύχωρα διαμερίσματα της προσφυγικής άγοράς Έπάνω Σκάλας. Τά διαμερίσματα ταύτα παρεχωρήθησαν υπό του Δήμου Μυτιλήνης έντελώς δωρεάν. Εις τήν σχολήν εργαζόνται κατά περιόδους και καθ' όλην τήν διάρκειαν του έτους άνάλογως των έκάστοτε παραγγελλών ταπητων υπό του όργανισμού, 15 έως 40 εργάτρια αί όποιαί έχουσιν ειδικευθή εις τήν ταπητουργίαν.

Έκτός των 8-10 εργαλειών (κρεβατές) πού διαθέτει ή σχολή υπάρχουν και άλλα τόσα περίπου κατανεμημένα εις διαφόρους οίκιας ειδικευθειών εις αυτήν εργατριών, αί όποιαί λαμβάνουν παραγγελίας κατ' οίκον και εργαζόνται διά λογαριασμόν επίσης του Όργανισμού.

Τό ίδιον συμβαίνει και με τήν Άντισσαν όπου ή σχολή του Όργανισμού ή όποια διευθύνεται από τόν κ. Μιλτιάδη Χοτζόγλου, στεγάζεται εις ένα καταλληλότατον οίκημα της αυτόθι Κοινότητος, ή όποια τό παρεχώρησεν εις

ΟΙ ΛΕΣΒΙΟΙ ΚΛΗΡΙΚΟΙ

Από τόν Έθνικόν Κήρυκα της Άμερικης παραλαμβάνομεν τά ακόλουθα έν σχέσει με τήν δράσιν του Λεσβίου κληρικού Οικονόμου, Παναγιώτου Άναστασίου, όστις ως γνωστόν, είχε χρηματίσει επί σειράν έτών έφημέριος του ναού Άγίου Θεράποντος.

Τά γραφεία μας έπισκέφθη χθές ή Έρατικός Προϊστάμενος της Έλληνικής Κοινότητος Syracuse Ν. Υ. αιδ. κ. Παναγιώτης Άναστασίου Οικονόμος. Ούτος μας παρέδωκε 308 δολάρια ύπέρ του Έλληνικού Έρυθρου Σταυρού, τά όποια προέρχονται έκ διενεργηθέντος έράνου.

Ο αιδ. κ. Άναστασίου είναι ένας από τούς πλέον ένθερμους κληρικούς της Άρχιεπισκοπής, έχων εις τό ενεργητικόν του και πολυμερή όρασιν έν Έλλάδι.

Εύτυχής οικογενειάρχης, προτοιμάζει τά παιδιά του να τά παραδώσιν εις τήν κοινότητα με τά χαρίσματα της μορφώσεως και του Χριστιανικού ήθους.

Ο πρώτος των υιών του Άθανάσιος έχει άποφοιτήσει από τό Γυμνάσιον έν Scarsdale Pa—όπου ιεράτευσεν ή αιδεσιμώτατος— από διέτας δε ούτος φοιτά εις τό έν Syracuse πανεπιστήμιον, ειδικευόμενος εις τό έμπόριον. Ο νεώτερός του υίος Σοφοκλής άπεφοίτησεν έφέτος από τό Γυμνάσιον και θα συνεχίση άνωτέρας σπουδάς.

Ο αιδ. κ. Άναστασίου μας έπληροφόρησεν ότι ή Κοινότης Syracuse πρόκειται διά του πνεύματος της όμονοίας και της όμαδικής συνεργασίας. Έχει άριστα κατηρησμένην τεσσαρακονταμελή μικτήν χορωδίαν, εκπαιδευει εις τά Σχολεία της 90 Έλληνόπουλα τά όποια μορφώνονται Χριστιανοπρεπώς και εις τό Κατηχητικόν Σχολείον, όπου διδάσκει ή Ιερέως, επί πλέον δε ή προοδευτική κοινότης έχει όργανώσει και τάγμα τυμπανοσαλπικτών με 40 Έλληνόπουλα τά όποια προξενούν χάραν και ύπερηφάνειαν όταν έμφανίζονται εις έορτάς με όμοιομόρφους στολάς.

Άλλά και ή Φιλοπτώχος της παροικίας όργανισμός ή Τίμιος Σταυρός εργαζεται με θέριμν και ύπερηφάνειαν με τήν φιλανθρωπίαν και τούς γενικούς σκοπούς της Κοινότητος, όπως τούς έξυπηρετεί και ή Μικρασιατική Άδελφότης Μαφέ, ή όποια συμμετέχε και εις τόν ύπέρ του Έρυθρου Σταυρού έρανον.

αυτήν έντελώς δωρεάν. Και εις τήν σχολήν αυτήν εργαζόνται καθ' όλην τήν διάρκειαν του έτους άρκεταί εργάτρια πού έχουσιν ειδικευθή εις τήν τέχνην και εύρίσκουσιν ούτω πόρον ζωής αί πτωχαί οικογένειαι των.

Δέν συμβαίνει όμως δυστυχώς τό ίδιον και με τήν σχολήν Μανδαμάδου ή όποια ήδρύθη με τόσους κόπους και μόχθους του τεχνικού Έπόπτη του Όργανισμού Μυτιλήνης κ. Ευστ. Χοτζόγλου με δαπάνας του όργανισμού αίτινες ύπερέβησαν τάς 80 χιλιάδας δραχμάς. Η σχολή αυτή έπαυσε να λειτουργή από όκταμήνου ήδη, έξ' αίτίας έλλειψεως στέγης. Διότι διά τόκτιριον του άλλοτε ήμιγυμνασίου της κωμπολέως, εις τό όποιον έστεγάζετο μέχρι της παύσεως της λειτουργίας της, έζητήθη ένοίκιον από τήν Σχολικήν Έφορείαν και εις άρνησιν του όργανισμού να καταβάλη τούτο, έξώσθη από τό κτίριον. Η Κοινότης δυστυχώς του τόπου ήδιαφόρησε γύρω εις τό σπουδαίον τούτο ζήτημα και ούτω 25-30 κορίτσια πού έμαθαν τήν ταπητουργικήν τέχνην μένουσιν χωρίς δουλιά. Άλλά κατ' αυτόν τόν τρόπον δέν ζημιούται μόνον ή Έθνική μας Οικονομία αλλά και αυτός ούτος ή τόπος εις τόν όποιον ίδρύθη ή Σχολή.

ΕΙΔΗΣΕΙΣ ΤΟΥ ΤΕΛΕΥΤΑΙΟΥ ΕΙΚΟΣΙΤΕΤΡΑΩΡΟΥ

ΑΙ ΑΕΡΟΠΟΡΙΚΑΙ ΕΠΙΔΡΟΜΑΙ

ΛΟΝΔΙΝΟΝ 29.—Χθές τήν πρώτην ένεφανίσθησαν ύπεράνω της περιφέρειας του Κέντ και των έκβολών του Τάμεσι πωλύριθμα γεραμνικά άεροπλάνα, κατευθυνόμενα εις τό Λονδίνον. Τά άντιαεροπορικά πυροβολεία της Άγγλικής πρωτεύουσής έβαλλον διά πυρός φραγμού, διετάχθη δε και συναγεμμός.

Ούδέν των έχθρικών άεροπλάνων έφθασεν ύπεράνω του Λονδίνου.

ΡΟΥΜΑΝΙΚΑ ΝΕΑ

ΡΩΜΗ 29.—Τό πρακτορείον Στέφανι πληροφορείται έκ Βουκουρεστίου ότι ή στρατηγός Άντωνέσκο διέταξε τροποποίησιν του στρατιωτικού όργανισμού της Χώρας.

ΔΕΘΝ ΚΑΙ ΙΣΠΑΝΙΑ

ΒΕΡΟΛΙΝΟΝ 29.—Αί μετά του ύπουργού των έσωτερικών της Ισπανίας Σούνερ συνομιλίας έτερματίσθησαν έν πνεύματι άμοιβαίας έμπιστοσύνης και κατανοήσεως.

ΣΧΟΛΙΑ ΤΟΥ ΑΓΓΛΙΚΟΥ ΤΥΠΟΥ

ΛΟΝΔΙΝΟΝ 29.—Ολόκληρος ή Άγγλικός Τύπος άφιερώνει και σήμερον σχόλια διά τήν περιφανή νίκη της Άγγλικής άεροπορίας κατά τήν τελευταίαν μεγάλην άερομαχίαν καθ' ήν κατερίφθησαν 133 έχθρικά άεροπλάνα.

Υπολογίζεται ότι κατά τήν άερομαχίαν ταύτην μετέσχον άνω των 1000 Γερμανικών άεροπλάνων τά όποια κατά τήν έφημερίδα «Νταϊηλυ Έξπρές» άντεπροσώπευον τό άνώτατον όριον της δυνάμεως των Γερμανικών άεροπορικών βάσεων της βορείου Γαλλίας.

Ο Άγγλικός τύπος εξαίρων τό νέον κατόρθωμα της Άγγλικής άεροπορίας παρατηρεί ότι από της 7ης Σεπτεμβρίου είναι ή τρίτη φορά καθ' ήν τά καταρριφθέντα Γερμανικά άεροπλάνα ύπερέβησαν τήν έκαστοντάδα.

Από της ήμέρας ταύτης, γράφουσιν αί Άγγλικαί έφημερίδες, μέχρι τούδε οί Γερμανοί άπώλεσαν 721 άεροπλάνα έναντι 182 των Άγγλων.

ΠΕΡΙ ΤΗΝ ΣΥΜΦΩΝΙΑΝ ΤΗΣ ΙΝΔΟΚΙΝΑΣ

ΒΕΡΟΛΙΝΟΝ 29.—Κατ' ειδήσεις έκ Βισού ή Γάλλος ύπουργός των Έξωτερικών Μποντιον έν διμύλων επί της έπιτευχθείσης συμφωνίας Ιαπωνίας και Γαλλικής Ινδοκίνας έδήλωσεν ότι αυτή εφαρμόζεται έν πνεύματι έγκαρδίου φίλιας.

Η ΜΕΓΑΛΗ ΑΕΡΟΜΑΧΙΑ

ΛΟΝΔΙΝΟΝ 29.—Τό πρακτορείον Ράυτερ μετέδωσε χθές τά άνακινωθέντα του ύπουργείου Άεροπορίας και της έσωτερικής άσφαλείας, επί των ζημιών αίτινες έπροξενήθησαν κατά τήν μεγάλην άερομαχίαν της προχθυσίνης νυκτός.

Κατά τας έχθρικές ταύτας άεροπορικές επιθέσεις κατά του Λονδίνου έσημειώθησαν ζημιαί εις έμπορικά και βιομηχανικά κτίρια και άλλας νινάς οικοδομάς. Αί προξενηθείσαι πυρκαϊαί κατεσβέσθησαν. Υπάρχουσιν όλίγα μόνον άνθρώπινα θύματα.

ΜΕΤΑ ΤΗΝ ΤΡΙΜΕΡΗ ΣΥΜΜΑΧΙΑΝ

ΡΩΜΗ 29.—Τό πρακτορείον Στέφανι πληροφορείται ότι ή Βασιλικήν Άγγλος πρεσβευτής έδήλωσεν ότι ή Μεγάλη Βρετανία έχει έπέλυσαν άνάγκην προμηθείας δόλων και πυρομαχικών έξ Ηνωμένων Πολιτειών δσον τό δυνατόν ταχέως.

Κατ' άλλας έξ Άμερικης ειδήσεις εύθες ως έγνωσθη έκεί τό γεγονός της ύπογραφής της τριμερούς συμμαχίας ά-ερονος και Ιαπωνίας, ή έν Βασιλικήν Άγγλος πρεσβευτής έζήτησεν άκρόασιν παρά του προέδρου Ρούζβελτ διά τήν παροχήν μεγαλυτέρας βοηθείας εις Άγγλων.

ΑΙ ΡΟΣΙΚΑΙ ΕΦΗΜΕΡΙΔΕΣ

ΛΟΝΔΙΝΟΝ 29.—Κατ' ειδήσεις έκ Μόσχας ή Ρωσικός Τύπος δέν σχολιάζει τήν ύπογραφείσαν εις Βερολίνον συμμαχίαν Γερμανίας, Ιταλίας και Ιαπωνίας.

ΔΟΛΟΦΟΝΙΚΗ ΑΠΟΠΕΙΡΑ

ΒΕΝΟΛΙΚΟΝ 29.—Κατά χθεσινάς έγκύρους πληροφορίας άπόπειρα δολοφονίας έλαβε χώραν κατά του στρατιωτικού Διοικητού του Άντεν.

ΔΕΞΙΟΣΙΣ ΕΝ ΒΕΡΟΛΙΝΩ

ΒΕΡΟΛΙΝΟΝ 29.—Ο ύπουργός των έξωτερικών της Γερμανίας Φόν Ρίμπεντροπ έδωσε χθές πρός τιμήν του κόμματος Τσιάνο και του Ιάπωνος πρεσβευτού δεξίωσιν. Κατ' αυτήν παρέστη και ή Ισπανός ύπουργός των έξωτερικών Σεράνο Σούνερ.

Απαντα τά σχολικά είδη χονδρικός και λιανικός εις άσυναγωνίστους τιμής μόνον εις τό μοναδικόν βιβλιοχαρτοπωλείον

ΔΟΥΚΑΚΗ-ΔΡΙΤΣΑ

κεντρικόν πρακτορείον έφημερίδων. Γραφικά είδη δι' όλα τά γραφεία.

Διπλωματούχος άναλαμβάνει τήν τελείαν εκμάθησιν των λογιστικών, με σύστημα Άνωτάτης Έμπορικής Σχολής Άθηνών έντός τριών μηνών. Επίσης άναλαμβάνει και τήν τήρησιν λογιστικών βιβλίων έκ περιτροπής. Πληροφορία παρ' ήμιν.

Η ΓΝΩΜΗ ΜΑΣ

Ολοι ανεξαιρέτως οι πολλοί πρέπει να συμβάλουν εις την επιτυχή διεξαγωγήν της απογραφής, έχοντες υπ' όψιν των ότι κατ' αυτόν τον τρόπον ωφελούν τους ίδιους εαυτούς των. "Ας μη παραπλανηθώμεθα από υποψίας και μικροπολοισμούς οι οποίοι κάθε άλλο παρά έχουν την θέαν των εις την περίπτωσιν αυτήν. Τό έργο των απογραφών είναι ανάγκη να επιτύχ η δλη του τή γραμμής προς το συμφέρον του Έθνους και της δόξης. Και θα επιτύχ μόνον διαν παράσχη ειλικρινώς κάθε άτομον τας ζητούμενας πληροφορίας, συμπληρώνον τδ δελτίον του με ακρίβειαν και σαφήνειαν.

Εις την πανελλήνιον εκδήλωσιν περί αντικατάστασως του εϋδρόμου «Ελλά» δέν ήτο δυνατόν να υστερήσθ τ φιλοτιμόν και εδουνηθέντως εργαζόμενν προσωπικόν του Κεντρικού ΤΤΤ Γραφείου Λέσβου και τής Υπηρεσίας Γραμμών. Ούτω προχθές παρουσιάσθη εις τόν κ. Νομάχην δ Διευθυντή του ΤΤΤ Γραφείου τής Νήσου μας κ. Αναστασιάδης παρέδωκε τδ ποσόν των 3516 δραχμών, εισφοράν των τριατακτών Μυτιληνών υπέρ αντικατάστασως του τορπιλλιοθέντος πολεμικού μας.

Με άνοπόκρινον χαράν έπληροφρήθημεν την τοποθέτησιν του Γυμνασιάρχου Πλωμαρίου κ. Θεοφράστου Χ' Γεωργίου εις την πόλιν μας, ως Γυμνασιάρχου του α' Γυμνασίου άρρέων. Οκ. Θ. Χ' Γεωργίου εκπαιδευτικός με άδιαμφισβήτητος Ικανότητας, με άριστην επιστημονικήν κατάρτισιν και πρό παντός με πεφωτισμένην αντίληψιν και κρίσιν, θα αναπτύξη και εις την νέαν του εν τή πόλιν μας θέσιν δλην του τή ζωτικότητα και τδ εξαιρετόν διοικητικόν πνεύμα που τόν διακρίνει.

Η γενομένη πρό τινων ήμερών ώραία τελετή τής ενάρξεως των μαθημάτων τής Νυκτερινής Σχολής παρουσία του Σεβ. Μητροπολίτου Μυτιληνης, του κ. Δημάρχου, των μελών τής Έφορείας του Ιδρύματος και άλλων έπιλέκτων συμπολιτών, μας δίδει τήν άφορμήν να συστήσωμεν εις την εϋπορον Μυτιληναϊκήν κοινωνίαν να έχη κατά την διάρκειαν του χειμώνου, υπ' όψιν τής πάντοτε δτι τά εργαζόμενα άπορα παιδάκια που δδεύουν προς τά θρανία μετά τόν κάματον τής καθημερινής εργασίας, έχουν ανάγκην τής άρωγής και ενισχύσεως τής εις την προσπάθειάν των.

Παρακολουθώμεν με χαράν την πρόδοον τής μουσικής τής Μεραρχίας ή όποία χάρις εις τόν άρχιμουσικό τής κ. Α. Κυριακίδη προκαλεί την προσοχήν του φιλομούσου Μυτιληναϊκού Κοινοϋ, παραλλήλως προς την καλώς επίσης συγκροτημένην μουσικήν του Όργανοτροφείου. Ο κ. Κυριακίδης είναι άξιος συγχαρητηρίων διά τήν έπιμνην και τās προσπαθείας του, εις τās όποιās ωφείλεται ή άριότης και ή πρόοδος του στρατιωτικού μουσικού συγκροτήματος του τόπου μας.

Η παραλία τής Παναγιούδας εις την όποιαν συγκεντρώνονται διά τόν πάρον τον άέρα τους όχι μόνον οι κάτοικοι των χωρίων Μόριας, Παμφύλων, Αφάλων κλπ. άλλα και πολλοί τής Μυτιληνης, σημειώνω τδ άπόγευμα κάθε Κυριακής αξιόλογον κίνησιν. Εις την συγκέντρωσιν τόσο κόσμου εις τά καφενεία τής γραφικής παραλιας συντελεί και ή καθ' όλα τελεία συγκοινωνία που έξρηθάσαν από τινος τά εϋρύχωρα και άνετα αυτοκίνητα τής Κοινής Διευθύνσεως. Δυστυχώς τήν ψυχικήν απόλαυσιν και εϋχαρίστησιν

Κάτοικοι τής παρά την όδον Πλάτωνος συνοικίας παραπονούνται διά την έλλειψιν δημοτικού φωτισμού καίτοι υπάρχει προς τοϋτο ή απαραίτητος ηλεκτρική εγκατάστασις. Οι άρμόδιοι ας εξετάσουν τδ ζήτημα.

Λογιστής Διπλωματοϋχος αναλαμβάνει την τελείαν εκμάθησιν των λογιστικών, με σύστημα Άνωτάτης Έμπορικής Σχολής Άθηνών εντός τριών μηνών. Έπίσης αναλαμβάνει και την τήρησιν λογιστικών βιβλίων εκ περιτροπής. Πληροφορία παρ' ήμιν.

ΚΙΝΗΜΑΤΟΓΡΑΦΟΣ

“ΓΚΟΛΝΤΟΥΙΝ ΦΟΛΙΣ,”

Κάτι καινούργιο μας έφερε τελευταία ή «Σαπφώ». Σε καλό τής! "Αν με τδ έργο αυτό άρχιζει πραγματικά τή «έσωτερική» εποχή τής, πρέπει να τή χειροκροτήσωμεν.

"Ενα άνέλπιτοτο ιδιόρρυθμο φίλμ, ένα φαιδρό, πολύμορφο, καλλιτεχνικό παιχνίδι, όπου ή φαντασία διαδέχεται την εϋθυμία και ή άλλοκοιτά τή γοητεία.

Πάνω σ' ένα άπλό κι' άνάλαφρο καρβά σεναρίου κεντημένες ένα σωρό παράδοξες και φαντασικές, εϋθυμες και γοητευτικές, άρτιστικές πάντα τρέλλες.—Γκόλντουίν Φόλις.—

Κι άνάμεσα άπ' όλες αυτές, σά λάιτ-μοτίβ τού έργου, ή εϋγενική φιγούρα και ή σαγηνευτική έκφραση τής νεαρής και άπλης τεχνοκρίτριας. "Ενα άληθινόητο, ήρεμο παράξενο βλέμμα, με μίαν ιδέα άλλοιθορισμού, που τδκανε άκόμα πιδ όνειροπόλο και άόριστο. (πώς τδ τδπούμε; γλυκοπικραλλοίθωρο... πάει;) κι ένα μελαγχολικό χαμόγελο—μια έκφραση που νόμιζες πως ήταν προβολή και Μουσα πάνω σ'α ήρεμα, τά μουσικά, τά όνειρωδρά κομμάτια τού έργου, άνάμεσα σ'α όποια ξεποδύσαν σάν άσυγκράτητη εϋθυμη χαρά.

—Σιλνσιό γούρ σέ μεθυστικό Διότυσο—οι άλλοπροσάλλοι Κορύβαντες και οι Τρίτωνες (δδελφού Ρίτς) και ή άλλη φασαρία και παλαβάδα τού έργου.

Και ό Ιάκωβος ό Φωκαεύς, που άσκητεύει τώρα μέσα στον μπουφέ—περίεργη εξέλιξη! αυτός πάει να γίνει Ιάκωβος ό ελάχιτος—είναι ξετρελλομένος με τδ έργο και συγκινείται και άγάλλεται ό δειλαιοσ με την «Τραβιάτα» και θαυμάζει τδ κόρο τής και οικτείρει τά δικά μας—άχ, αυτός ό καημός, τδ θέατρο θα τόν φάει.

Σ. ΠΑΡ.



ΑΓΩΝ ΔΡΟΜΟΥ Ε.Ο.Ν.

Τήν Κυριακήν 6 'Οκτωβρίου και ώραν 4.30 μ. μ. έπι τή εϋκαιρία του έορτασμού προς τιμήν των ένόπλων δυνάμεων τής χώρας ώργανώθη ή διεξαγωγή θεαματικού άγώνος δρόμου επί δημοσίας όδοϋ.

ΑΘΛΗΤΙΚΟΣ ΟΡΓΑΣΜΟΣ

Σοβαρά γεγονότα άθλητικά λαμβάνουν χώραν εις την πρατειούσαν. Τήν παρελθούσαν Κυριακήν ή ΑΕΚ ένίκησε τόν Όλυμπιακόν με τέρματα 7—3 και ό Παναθηναϊκός τόν 'Απόλλωνα με τέρματα 3—1. Κατόπιν τής τελέσεως των Πανσυλλογικών 'Αθλητικών 'Αγώνων καθιερώθη ή 'Εθνική 'Αθλητική όμάς τής 'Ελλάδος ήτις άνεχώρησεν ήδη εις Κωνσταντινούπολιν προς συμμετοχήν εις τούς εκεί τελουμένους Βαλκανικούς άγώνας.

που χαρίζει εις τούς έπισκέπτας του τδ γραφικό και ήρεμο λιμάνκι, έρχονται να μειώσουν τά μεγάφωνα των διαρκώς λειτουργούντων ραδιοφώνων των καφενείων. Χρειάζεται άρα γε πολλή άεϋδέρκεια διά να ένοήσουν οι ιδιοκτήται των κέντρων δτι τδ ραδιοφώνον τδ εϋρίσκει κανείς παντού άλλου και δτι δέν είναι απαραίτητον τοϋτο και εις ένα τόπον ό όποιος έχει ιδικήν του χάριν διά την άπαράμιλλον γραφικότητα του και την γαλήνην του;

Κάτοικοι τής παρά την όδον Πλάτωνος συνοικίας παραπονούνται διά την έλλειψιν δημοτικού φωτισμού καίτοι υπάρχει προς τοϋτο ή απαραίτητος ηλεκτρική εγκατάστασις. Οι άρμόδιοι ας εξετάσουν τδ ζήτημα.

Λογιστής Διπλωματοϋχος αναλαμβάνει την τελείαν εκμάθησιν των λογιστικών, με σύστημα Άνωτάτης Έμπορικής Σχολής Άθηνών εντός τριών μηνών. Έπίσης αναλαμβάνει και την τήρησιν λογιστικών βιβλίων εκ περιτροπής. Πληροφορία παρ' ήμιν.

Η ΣΤΗΛΗ ΤΟΥ ΑΓΡΟΤΟΥ

Ο ΔΑΚΟΣ

ΣΤ'

Είδαμε στην προηγούμενη σελίδα τού Δάκου τις προσπάθειες που έχουν γίνει για την τεχνική καταπλήρησή του, από ξαρχής μέχρι σήμερα και πως αυτές οι προσπάθειες κατέληξαν προς τδ παρόν στην καταπολέμηση με ψεκασμούς.

Ήρριοντα για τώρα τή χρονογραφική μονάχα άπακρίβησιν των προσπαθειών αυτών και πριν να μιλήσωμε για τόν σκοπό που επιδιώκει ή καταπολέμηση στην όποια κατέληξαν οι προσπάθειες, τά πειράματα κι' οι πρακτικές εφαρμογές και τι πραγματικά κι' εξακριβωμένα έχει κατορθώσει μια τέτοια καταπολέμηση, απαραίτητο είναι να μιλήσωμε για τή φυσική καταπολέμηση. Υπέρμαχος και θαυδς μελετητής τής καταπολέμησης αυτής, που στηρίζεται στη χρησιμοποίηση των φυσικών έχθρων τού Δάκου, είναι ό περίφημος καθηγητής Σουλβέστρι τού έντομολογικού Σταθμού τής Γεωπονικής Σχολής τού Πόρτου (Ιταλία).

Φυσικοί έχθροι τού Δάκου σ'α διάφορα στάδια τής ανάπτυξής του είναι διάφορα πουλιά, έρπετά, άρθρόποδα και έντομα. Με λίγα λόγια διάφορα είδη ζώων από τά όποια όμως σπουδαιότερα και πρακτικώς χρησιμοποιήσιμα είναι τά έντομα. 'Αποφεύγουμε να άπαριθμήσωμε τά έντομα που προσβάλλουν τόν Δάκο, γιατί θα ήταν κουραστικό για τόν άναγνώστη, που όπωσδήποτε δέν έχει να ωφεληθ ή άπ' αυτό.

Φθάνει να πούμε δτι τά έντομα κείνα που είναι σπουδαιότερα στη περίπτωση αυτή, είναι τής κατηγορίας που οι έντομολόγοι τά όνομάζουν όμνόντερα. Όλα τής κατηγορίας αυτής, που προσβάλλουν τόν Δάκο, είναι μικρότερα άπ' αυτόν κι' ή ωφέλεια που έχουμε άπ' αυτά είναι πως από τά αυτά τους θγαίνουν σκουλήκια που τρώνε τά σκουλήκια τού Δάκου.

Η μεγάλη διαφορά που έχουν οι έχθροι τούτου τού Δάκου είναι πως άλλωνών τά σκουλήκια τρέφονται και από άλλα έντομα εκτός από τδ Δάκο ενφ άλλωνών

πάλι τρέφονται άποκλειστικά από τόν Δάκο. Τοϋτο έχει μεγάλη σημασία, γιατί καθώς είναι φανερό, στην πρώτη περίπτωση διασπεται ή δράση του παρασίτου τού Δάκου, ενφ στη δεύτερη περίπτωση δλη ή δράση του παρασίτου πάει ενάντια στον Δάκο.

Στην 'Αφρική όπου υπάρχουν και οι δύο κατηγορίες παρασίτων, υπάρχει ό Δάκος χωρίς να μπορεί όμως να κάνει ζημία.

Ός τδ 1931 ήταν πιστευτό δτι στην Εϋρώπη υπήρχαν μόνο παράσιτα τής πρώτης κατηγορίας.

Άλλά τδ 1931 ό Ιταλός έντομολόγος κ. Μοναστέρο έβρεκε πρώτος στη Σικελία ένα είδος έντόμου που μοιάζει πολύ με τδ σπουδαιότερο είδος παρασίτου τής 'Αφρικής, τόν 'Οπιους, που δέν εξακριβώθηκε άκόμα σίγουρα αν είναι ποικιλία αυτούνου ή ξεχωριστό έντομο.

Ο ειδικός

“ΕΡΓΟΧΕΙΡΟΝ,”

Περιοδικόν μόδας, τέχνης, εργοχειρών λεκτών και κεντημάτων, τδ πρώτον εις τδ είδος του καθ' άπασαν την 'Ελλάδα.

Άπαραίτητο για κάθε γυναίκα πλούσια ή πτωχιά κυρία ή δεσποινίδα.

Είπε τδ εγχειρίδιο τής οικονομίας και τού νοικοκυριού κάθε σπιτιού. Άπευθύνεται εις τούς γνωστούς αντιπροσώπους γραφεία εφημερίδων «Πρωϊνής» και «Φώς».

ΔΙΚΗΤΟΡΙΚΟΝ ΓΡΑΦΕΙΟΝ
ΓΕΩΡΓΙΟΥ ΠΑΡΑΔΕΛΛΗ
Ζωοδόχου Πηγής 7
Αθήνας

Όσοι μεταβαίνετε εις Αθήνας έπισκεφθήτε τδ Κομμωτήριο τού συμπαιτωτόπου μας
ΓΕΩΡ. ΚΑΜΑΡΙΑΝΟΥ
Όδός Πατησίων αριθ. 5
ΜΕΣΙΤΙΚΟΝ ΓΡΑΦΕΙΟΝ
ΕΥΣΤΡ. ΖΟΡΜΠΑ
ΕΝ ΠΑΠΑΔΩ

ΚΤΗΜΑΤΙΑΙ - ΓΕΩΡΓΟΙ

- Η δεκαετής έπιμονή και ύπομονή μας γύρω από την διάδοσιν των ΧΗΜΙΚΩΝ ΛΙΠΑΣΜΑΤΩΝ εις την νήσον μας νομίζομεν δτι δέν έδλαψε κανένα.
- Τοϋταντίον κατορθώσαμεν ν' άποδείξωμεν εις πάντας την ωφελιμότητα αυτών και τέλος να τά επιβάλωμεν ως άπαραίτητα εις την καλλιέργειαν των ελαιόδένδρων και εν γενει παντός κλάδου τής Γεωργίας.
- Με τά ΧΗΜΙΚΑ ΛΙΠΑΣΜΑΤΑ διπλασιάζεται και σταθεροποιείται ή παραγωγή.
- Στη Γέρα και πρό πάντων στον Παλιόκηπο τά χρησιμοποιούν πολλά χρόνια. Πέρσι μόνον κατηγάλωσαν Χημικά Λιπάματα μας άξιας 3 εκατομμυρίων δραχμών. Έρωτήσατε, εξετάσατε και θα πεισθήτε.
- Όπως εξαιρετικώς έφέτος πρέπει έγκαιρως να μές γνωρίσετε τās ανάγκας σας, διότι δέν υπάρχει άλλος τρόπος εξασφαλίσεως λόγφ των δυσκολιών τής εισαγωγής εξ αιτίας των πολιτικών γεγονότων.
- Τās δηλώσεις παραγγελιών σας παρακαλώμεν να δώσετε εις τά γραφεία των Συνεταιρισμών και τά Πρακτορεία μας.
- Γίνονται μεγάλοι ευκολίαι πληρωμής. — Γραμμάτια με λήξιν τόν Δεκέμβριον τού 1941.
- Τά Γραφεία μας, οι Πράκτορές μας και οι Γεωπόνοι μας πάντοτε εις την διάθεσιν σας δι' οιαδήποτε εξυπηρέτησιν.

ΥΙΟΙ ΘΘ. ΙΩΑΝΝΟΥ
Άντιπρόσωποι Έταιρίας Λιπασμάτων
Τηλέφ. 4—33

ΟΙΝΟΠΑΡΑΓΩΓΟΙ - ΟΙΝΟΠΩΛΑΙ

Για να κάνετε καλά κρασιά και για να τά διατηρήσετε χρόνια χωρίς να ζυγίσουν ή να πάθουν καμμιά άλλοίωσιν, πρέπει να χρησιμοποίησετε:

Στό Μούστο: τες πασιλλίες
ΜΟΥΣΤΟΛΗ Ν° 1 & Ν° 2
Και ύστερα
Στό Κρασί: τες πασιλλίες
ΟΙΝΟΛΗ Α
ΥΙΟΙ ΘΘ. ΙΩΑΝΝΟΥ
Τηλέφ. 4—33



ΤΑ ΠΡΟΣΦΥΓΙΚΑ ΧΩΡΙΑ ΤΟΥ ΝΗΣΙΟΥ ΜΑΣ

Η ΑΡΙΣΒΗ ΚΑΛΛΟΝΗΣ

"Ενα άπ' τά προσφυγικά χωριά τού νησιού μας που κατοικούνται καθ' όλοκληρίαν από πρόσφυγας τής άπέναντι Μικρασιατικής άκτής είναι και ή 'Αρισβη Καλλονής. Παλαιότερα τδ χωριό αυτό λεγότανε «Τζουμαίλη», και κατοικείτο καθ' όλοκληρίαν έπίσης από Τουρκοκους. Όταν οι νέοι κάτοικοι του έγκατεστάθησαν σ'α χωριό αυτό, δέν βρήκαν παρά μόνο σωρόν έρειπίων. Ούτε ένα κτίριο δέν υπήρχε όρθιο. Ούτε ένα σπιτι δέν ήταν κατοικήσιμο. Μόνοι τους καταπίσθησαν και χωρίς τή βοήθεια κανενός, έφκιαξαν τά σπίατα τους, την εκκλησιά τους, τδ σχολείο τους, τδ ύδραγωγείο τους κλπ.

Κ' έτσι σήμερα ή 'Αρισβη είναι ένα όραιότατο και συμπαθητικό χωριούδακι, με όλοκάθαρο άσπρα σπιτάκια, με μια θαυμάσια ρυμοτομία που θα τή ζήλευε κι' αυτή ή Μυτιληνή άκόμη, με ώμορφες πλατείες, με θαυμάσια πευκοφυτευμένα δασύλλια, με φάρδεις δενδροφυτευμένους δρόμους, με ώραϊαν νεκτιστον εκκλησίαν των άγιών Κοσμά και Δαμιανού με θαυμάσιο από πάσης άπόψεως νεκτιστο ξενοδοχείο ύπνου, με νεώτατον ύδραγωγείον που είναι φκιαγμένο μ' όλοους τούς όρους και συγχρόνους κανόνες τής ύδρολογίας, και με ένα πρώτης τάξεως δημοτικό σχολείο τού όποιου ή άποπεράτωσις είναι ζήτημα μερικών εβδομάδων.

Τδ σχολείο αυτό κτίζεται σε μια θαυμάσια τοποθεσία παρά την εισοδον τού χωριού τδ δέ οικόπεδόν του παρεχωρήθη άπ' τόν μέγalon ευεργέτην τής κοινότητος άειμνηστον Όδυσσέα Κυριακού καταγόμενον εκ Νέας Φωκαίας Μ. 'Ασίας, ό όποιος εκτός αυτού άφιέρωσε διά την άνεγερσιν τού σχολείου αυτού και 50 χιλιάδες δραχμές εις μετρητά. Οι κάτοικοι έκτιμώντες τās μεγάλας αυτάς δωρεάς τού άειμνήστου Όδυσσέως Κυριακού, δνόμασαν μίαν εκ των κεντρικώτερων όδών τού χωριού των με τδ όνομά του. Άλλος ευεργέτης τής κοινότητος ό άειμνηστος έπίσης, Έμμ. Βοσδογαλής εκ Σωκίων Μ. 'Ασίας άφιέρωσεν υπέρ τού ίδιου σκοπού, δηλαδή υπέρ τής άνεγέρσεως τού νέου σχολείου, 30 χιλιάδες δραχμές. Τριτος ευεργέτης τής κοινότητος ό άειμνηστος Γεώργιος Τζανός εκ Κριτζαλιών Σμύρνης, άφιέρωσε υπέρ τού ίδιου σκοπού, ένα άγρον και μίαν οίκιαν σημαντικής άξιας.

Μερίμνη τού Νομάρχου Λέσβου κ. Άγυσ. Κοζύρη έχορηγήθησαν άπ' τδ 'Υπουργείο Παιδείας 100 χιλιάδες δραχμές υπέρ τής άποπεράτωσεως τού σχολείου τής Κοινότητος. Η Κοινότης χορηγεί έπίσης διά την άποπεράτωσιν τού σχολείου τού χωριού 12 χιλιάδες δραχμές έτησίως. Τδ σχολείον κίζεται υπό τού καλλίστου εργολάβου Καλλονής κ. Κώστα Παπαδοπούλου ό όποιος κάνει μια θαυμάσια από πάσης άπόψεως εργασία, άποσπασας τά συγχαρητήρια τής έποπτεουσής τήν έκτέλεσιν τού έργου μηχανικής υπηρεσίας των Δημοσίων έργων. Τδ σχέδιον τού άνεγειρομένου διδακτηρίου είναι έκπονημένο άπ' τδ άρμόδιο ύπουργείο τής Παιδείας, επιβλέπει δέ μηχανικός τής άνεγέρσεως ό μηχανικός κ. Παν. Φίλιπς.

Διευθύντρια τού σχολείου τού χωριού αυτού είναι ή καλλίστη δημοδιδασκάλισσα δις Βιργινία Παπαπροδρόμου.

Οι κάτοικοι τού χωριού εϋχαριστούν θερμότατα δι' ήμιν τόν Νομάρχη Λέσβου κ. Άγυσ. Κοζύρη διά τδ έπιδειχθέν άμέριστον ένδιαφέρον του διά την άνεγερσιν τού σχολείου των και τόν παρακαλούν επί τή εϋκαιρία όπως φροντίσθ διά την λύσιν και τού έτέρου βασικού έπίσης διά τόν τόπον ζητήματος, τής παραχωρήσεως εις την Κοινότητα τού ανταλλαξιμού βροσκοτόπου Νεφτις Ρουμάνι ή Κατσάρς για τά οικόσιτα ζώα των κατοίκων. Πρόεδρος τής Κοινότητος είναι από πολλά χρόνια τώρα, ό κ. Θεολόγος Δομένιος έξ 'Αεαρίου Μ. 'Ασίας, γραμματευσ δέ ό εκ Κυδωνίων Μ. 'Ασίας έπίσης, κ. Κοινωνός Κωκωνάκης. Και οι δύο είναι πολύ κατάλληλοι διά την θέσιν των και χαίρουν γενικής έκτίμησεως και άγάπης των κατοίκων.

Πρόεδρος τής Κοινότητος είναι από πολλά χρόνια τώρα, ό κ. Θεολόγος Δομένιος έξ 'Αεαρίου Μ. 'Ασίας, γραμματευσ δέ ό εκ Κυδωνίων Μ. 'Ασίας έπίσης, κ. Κοινωνός Κωκωνάκης. Και οι δύο είναι πολύ κατάλληλοι διά την θέσιν των και χαίρουν γενικής έκτίμησεως και άγάπης των κατοίκων.

Πρόεδρος τής Σχολικής Έφορίας είναι ό κ. Γεώργιος Κονταξής ό όποιος είναι και Πρόεδρος τής Ένοριακής Έπιτροπείας. Ο κ. Κονταξής είναι εϋρυτάτης αντίληψεως άνθρωπος και δειχνει άμέριστον ένδιαφέρον όχι μόνον διά την εκκλησίαν και τδ σχολείον τού χωριού άλλα και δι' όλα τά ζητήματα τού τόπου.

Τδ συμπαθητικό αυτό χωριούδακι έχει μεταξύ άλλων και ώραϊα καφεζυθοπωλεία και άλλα έξοχικά κέντρα όπως τδ Δημητρ. Πανουσού, Ε. Βοσδογαλή κλπ. Οι κάτοικοι άνόμασαν την κεντρικήν πλατείαν τού χωριού των Πλατεϊαν 'Ιωάννου Μεταξά, τδ δέ πευκοφύτον ασσύλλιον των, "Άλοςς Πριγκηπίσης Ειρήνης.

Γ. Κονδύλης

ΚΟΜΜΩΣΕΙΣ ΠΕΡΜΑΝΑΝΤ

ΜΑΝ. ΠΟΛΥΖΩΝΗ ΚΑΙ ΝΤΟΡΗ ΚΑΖΑΚΟΥ

Την μοναδική επιτυχία των κομμώσεών σας θα την βρήτε στην περμανάντ και τά χτενίσματα τού κομμωτηρίου μας όδός Σαπφούς 20. Τά μαλλιά δέν ξηραίνονται, δέν άσπρίζουν, δέν ψαλιδώνουν και δέν αποχρωματίζονται. Τδ μυστικόν τδ κατέχομεν χάρις εις τά άπαράμιλλα και έντελώς άβλαβή φάρμακα που χρησιμοποιούμε και τά όποια διατηροϋν την στιλπνότητα των μαλλιών εις κάθε μορφήν κτενίσματος. Έκτελούνται βαφαί εις όλες τās άποχρώσεις και κατασκευάζονται περοδικες, σινιόν κ. τ. λ. Τιμαί άσυναγώνιστοι. Έκ τού κομμωτηρίου Μ. ΠΟΛΥΖΩΝΗ και ΝΤ. ΚΑΖΑΚΟΥ

ΛΕΣΒΙΑΚΑ ΝΕΑ

Ο ΕΛΑΙΟΚΑΡΠΟΣ

Κατά πληροφορίας μας εκ τής υπαιθρου εις την ανάπτυξιν του ελαιοκάρπου η οποία έβρινε κανονικώς εις 8-9-10 τας περιφέρειας τής Ηλίου, επέδρασαν τελευταίως δυσμενείς παράγοντες, λόγω τής δράσεως διαφόρων έντομολογικών και μυκητολογικών άσθενειών. Έξ άλλου συνετέλεσαν εις την συρρίκνωσιν των φύλλων και καρπών τής έλλάδας και η παρατεινομένη ξηρασία.

Εις τόν έλαιόκαρπον και τών όρεινών άκόμη περιφερειών, όπου δέν έσημειώθη συρρίκνωσις, η προσβολή του δάκου έφθασε το 25%.

Έπισης παρατηρείται προσβολή εκ Ξεροβούλας και φόμας.

ΔΙΑ ΤΟΝ ΒΑΜΒΑΚΑ

Η συγκέντρωσις και διάθεσις του βάμβακος άνετέθη άρμοδιός εις τας συνεταιρικάς όργανώσεις.

Κατόπιν τούτου ιδρύθη έν Λήμνω Κέντρον Διαχειρίσεως του βάμβακος εις τό όποιον θα ύπάγονται τά κέντρα παραλαβής του Νομού ως και τό ιδρυθρόμενον εις Μυτιλήνην τοιοδτον.

Διά τών όργάνωσιν τής συστηματικής συγκεντρώσεως του βάμβακος έν Λήμνω, άνεχώρησε προχθές διά Κάστρον τό άρτι άφίχθεις πρός τόν σκοπόν τούτον έξ Άθηνών τμηματάρχης τής Ε.Σ.Ε. κ. Σερβετάς.

ΤΑ ΕΛΑΙΟΥΡΓΕΙΑ

Έν συνεχεία τών χορηγηθέντων ήδη εις τούς έλαιουργικούς συνεταιρισμούς δανείων παρά του ύποκαταστήματος τής Άγροτικής Τραπεζής, διά τήν έγκαίριον προμήθειαν καυσίμου ύλης κίνησιν τών μηχανών τών συνεταιρικών έλαιουργείων, ήρχισεν από τής παρελθούσης έβδομάδος και ή χορηγήσις τών αναγκαιούτων ποσών, διά τήν αντιμετώπισιν και τών λοιπών αναγκών κινήσεως τών έλαιουργείων.

ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΑ

Από δεκαήμερου άφικετο και άνέλαβε τά καθήκοντά του έν τω β' γυμνασίω άρρένων τής πόλεως μας ο μέγχι τοδδε καθηγητής του Γυμνασίου και διευθυντής του άρχαιολογικού Μουσείου Έδέσσης κ. Τσαϊλακόπουλος.

Η ΔΙΕΘΝΗΣ ΕΚΘΕΣΙΣ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ

(Συνείχεια εκ τής 1ης σελίδος)

από τόν άνώτατον Κυβερνητικόν εκπρόσωπον κ. Άγυσ. Κοζύρην μέχρι του κατωτέρου ύπαλλήλου. Άλλά ή άξιοπρόσεχτη και θετική έργασία χρειάζεται τόν κατάλληλον έρμηνευτή και ευτυχώς διά τήν Λέσβον στο πρόσωπο του κ. Προκοπίου Χατζηυστρατίου βρήκε τόν άνθρωπον που γνωρίζει να κάνη τά έκθέματα να όμιλούν εις τήν ψυχήν τών έκθετών, επί πλέον και μέ τας άπείρους γνώσεις του και τούς ευγενείς τρόπους του σκλαβώνει κυριολεκτικά τούς επισκέπτας και τούς κάνη να φέγουν μέ τας άρίστους τών έντυπώσεων.

Κλείων τήν παρουσίαν αναφέρω πώς όλοι οι Λέσβιοι αισθανθήκαμε ρίγη συγκινήσεως όταν διαβάσαμε στο περίπτερό μας τόν ύμνον τής Λέσβου που καλλιτεχνικώτατα γραμμένος πάνω σε κρύσταλλο, διαλαλεί τά φυσικάς καλλονάς και τόν πλούτον του δροσλόουστου νησιού μας.

Λέσβος άτιμητο μαργαριτάρι του Αιγαίου από τήν φύσι σπάταλα προκίσθηκε έσύ.

Κατάφυτοι είναι οι κάμποι σου οι άντρες και τά θουλά σου, παντο νερά, έληθνες, δάση, λουλούδια, πουλιά, σε μέσα σε Παράδεισο νοιώθω στην άγκαλιά σου, και τραγουδών τήν δόξα σου τήν νέα και παλιά.

Θεσ/νίκη 7 Οκτώβριος 1940
ΠΑΡΕΠΙΔΗΜΟΣ

ΕΡΓΑ ΟΔΟΠΟΪΑΣ

Δι' άποφάσεως του ύπουργείου Συγκοινωνίας κατεκυρώθη έπ' όνόματι του έργολάβου Γ. Μελαψοδ ή άνακαινισις τής κοινοτικής όδου Άκρασιού - Παλαιοχωρίου. Αί σχετικά έργασια αρχίζουν έντός τών ήμερών.

— Δι' έτέρας άποφάσεως του ύπουργείου Συγκοινωνίας κατεκυρώθη έπ' όνόματι του έργολάβου Θεοφρ. Σαρρή ή έπισκευή του όδικου τμήματος Κλειούς - Σκαμιάς διά τό όποιον αι έργασια ήρχισαν από τής προχθές.

— Όσαύτως δι' άποφάσεως του αύτου ύπουργείου κατεκυρώθη έπ' όνόματι του έργολάβου Θ. Σαρρή και ή κατασκευή τής όδου Άγρας - Παρακοίλων τής όποιας ή δαπάνη προυπολογισθη εις δραχμάς 600,000.

ΠΕΝΘΗ

ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ Ι. ΚΟΝΔΥΛΗ

Η μοίρα έπληξε και πάλι σκληρά τήν φίλην οικογένειαν τών συναδέλφων κ. κ. Γ. και Ν. Κονδυλί, με τόν πρόωρον θάνατον τής προσφιλεστάτης αύτων αδελφής Έλευθερίας Ι Κονδυλή.

Η άείμνηστος προσβλήθεισα υπό σοβαρωτάτου νοσήματος δέν ήδυνήθη να άποφύγη τό μοιραϊόν παρά τας προσπάθειάς τών θεραπόντων της Ιατρών και τήν άγρυπνον περιποίησιν τών συγγενών της. Ο θάνατος ήλθε να θέση τέρμα εις τήν άνθοσαν ζωήν τής άληθμονήτου Έλευθερίας και να θυθήση εις νέον δαρύτατον πένθος τς προσφιλείς άδελφούς της.

Τήν κηδείαν τής μεταστάσης γεννημένην τό άπόγευμα τής Παρασκευής μετά πάσης μεγαλοπρεπειάς εις τόν ναόν τού Αγίου Συμεώνος, παρηκολούθησαν δια τά μέλη τής δημοσιογραφικής οικ.γενείας και έκλεκτός κόσμος με θερμάς ένδηλώσεις θλίψεως και συντριβής. Εις τόν ναόν ώμίλησε δι' όλίγων ο πανσοσιολογιώτατος πρωτ. σύγκελλος κ. Ί. άκωβος τονίσας ότι εις τας καταδρομάς τής μοίρας μόνον ή έγκαρτέρησις είναι ένδειξιμένη και σώζει τόν άνθρωπον.

Στεφάνους εκ φυσικών άνθώνων κατέβησαν αι 'φημερίδες «Πρωινή», «Έξέλιξις» και «Φως» και άλλοι.

Η «Έξέλιξις» συλλυπείται όλοψύχως τούς τόσον βαρέως τραπέντας συναδέλφους κ. κ. Γιώργον και Νίκον Κονδυλήν ως και τούς λοιπούς συγγενείς τής μεταστάσης και εύχεται εις τήν άληθμόνητον Έλευθέριαν έλαφρόν τό χόμα τής γής.

ΠΕΛΑΓΙΑ ΚΑΡΑΧΑΛΙΑ

Με εξακριβητικά ένδηλώσεις τιμής και θλίψεως έκηδεύθη τήν παρελθούσαν εβδομάδα ή άποθανούσα εις τήν Μονήν Λειμώνος μήτηρ τού άρχιμανδρίτου Σιλβέστορου Ίερομονάχου και προσφιλής πενθερά του επίλεκτου συμπλίτου μας κ. Νικολάου Κυπρίου, άειμνηστός δεσποινα Πελαγία Καραχάλια.

Τής νεκρώσιμου πομπής προέστη ο Σεβ Μητροπολίτης Μηθύμνης κ. Δι νότιος συμμετέχοντος όλου του κλήρου τής Μ νής. Η «Έξέλιξις» συλλυπείται θερμότατα τήν οικογένειαν τής μεταστάσης, εύχεται δε γαίαν έλαφρόν εις τήν έκλιπούσαν πρεσβυτέρα.

ΕΛΛΙΟΠΑΝΑ ΧΟΡΤΙΝΑ ΚΑΙ ΤΡΙΧΙΝΑ

Τό μοναδικόν Έργαστάσιον κατασκευής τριχίνων και χορτινών έλαιοπάνων του

ΠΑΝΑΓΙΩΤΟΥ ΓΟΥΝΑΡΗ

έν Άγιάσφ είναι προμηθευτής όχι μόνον όλων τών μερών τής Λέσβου αλλά και όλων τών έλαιοπαραγωγικών περιφερειών τής Έλλάδος και αύτης τής Κύπρου άκόμη διότι παρασκευάζει προΐόντα δεδοκιμασμένα άρίστης ποιότητος και μεγίστης άντοχής.

ΓΕΝΙΚΗ ΑΠΟΓΡΑΦΗ

ΤΟΥ ΠΛΗΘΥΣΜΟΥ

ΟΔΗΓΙΑΙ ΠΡΟΣ ΤΟ ΚΟΙΝΟΝ

— Περί άτομικού δελτίου

Τό σπουδαιότερο δελτίο τής άπογραφής του πληθυσμού είναι τό άτομικό δελτίο που θα συμπληρωθη διά κάθε ένα πρόσωπο. Τά έρωτήματα του άτομικού δελτίου είναι πολλά, δέν παρουσιάζουν όμως μεγάλας δυσκολίας. Η άπάντησις εις αυτά πρέπει να γραφή προσεκτικά και καθαρά με μελάνιν. Άς τά προσέξωμε ένα-ένα.

— Έρώτημα 1ον: Ποιον είναι τό όνομα και τό επώνυμόν σου;

Όλόκληρον τό όνομα και τό επώνυμο του καθενός πρέπει να γραφή καθαρά ώστε να διαβάζεται καλά.

— Έρώτημα 2ον: Ποιον είναι τό φύλον σου; (Άρρεν ή θήλυ.)

Άν και θα γραφή παραπάνω τό όνομα, είναι άνάγκη να δοθη άπάντησις και εις τό έρώτημα περί του φύλου.

— Έρώτημα 3ον: Ποίαν χρονολογίαν εγεννήθησ; (Έτος και ήμερομηνία.)

Η ήμερομηνία τής γεννήσεως πρέπει να γραφή σύμφωνα με τό νέο ήμερολόγιο. Έπομένως όσοι εγεννήθησαν όταν ίσχυε τό παλιόν ήμερολόγιο θα προσθέσουν εις τήν ήμερομηνία τής γεννήσεως των 12 ήμερες εάν εγεννήθησαν πρό του 1900 και 13 ήμερες εάν εγεννήθησαν μετά. Όσοι δέν ένθυμούνται τό έτος και τήν ήμερομηνία τής γεννήσεως των άς φροντίσουν από τώρα με κάθε τρόπον να τό εύρουν, από έπίσημα κυρίως στοιχεία που ύπάρχουν εις καθ' ύπολόγη, εις όικογενειακά βιβλία, εις στρατιωτικά φύλλα, εις μαθητολόγια ή άπολυτήρια σχολείων, εις ληξιαρχικά πράξεις, εις βιβλία τής εκκλησίας όπου έκαστος έβαπτίσθη κλπ. Άν δέν εξακριβωθη ή ήμερομηνία τής γεννήσεως, άς γραφή σωστά τό έτος και ο μήν διότι είναι άπαραίτητον εις τό κράτος να κάμη σωστούς πίνακας κατατάξεως του πληθυσμού κατά ηλικίας, πράγμα που διευκολύνει πολύ τήν μελέτη των άναγκών και τών παραγωγικών δυνάμεων του πληθυσμού και τής προόδου τής ύγιεινής.

Όσοι κυρίες και δεσποινίδες θέλουν να κρύβουν τά χρονία των άς έχουν υπ' όψιν των α') ότι ο νόμος άπαγορεύει αύστηρά και εις τόν άπογραφέα και εις τήν στατιστικήν ύπηρεσίαν που θα έπεξεργασθη τά δελτία να ανακοινώσουν άτομικάς πληροφορίας εις τρίτους, β') ότι ο άπογραφεύς που θα είναι έπιφορτισμένος με τόσην πολλήν έργασίαν δέν θα έχη καιρόν να λογαριάξη τά άκριβή χρονία από τό έτος γεννήσεως και να τά σχολιάξη, όταν όμως διαπιστώση μεγάλην διαφοράν ηλικίας θα ύποβάλη μήνυσιν, γ') ότι ή στατιστική ύπηρεσία θα κάμη αύστηρόν έλεγχον διά τήν ακρίβειαν τών άπάντησεων και ότι όποιος άνακαλυφθη ότι έδωσε ψευδείς πληροφορίας θα κληθών να δώση λόγον εις τό πταισματοδίκειον και έτσι εκείνη που ήθελε να κρύψη τά χρονία της θα καταλήξη εις τό αντίθετον αποτέλεσμα, και δ') ότι ή ειλικρίνεια έξυψώνει πάντοτε τήν ύπόληψιν του άτόμου.

— Έρώτημα 4ον: Εις ποιον δήμον ή κοινότητα του Κράτους εγεννήθησ;

Πρέπει καθέναν να προσέξη όσον τό δυνατόν διά να γραφή τό όνομα του ση-

ΤΟ ΠΕΡΙΟΔΙΚΟ "ΜΥΤΙΛΗΝΗ,"

Χάρης στη θερμή ύποδοχή που βρήκε απ' όλους τούς συγγραφείς μας, που έστειλαν ή ύποσχέθηκαν τήν ταχτική τους συνεργασία και χάρις στην άθρόα έγγραφη τών συνδρομητών που συνεχίζεται όλοένα, τό περιοδικό έχει εξασφαλίσει τήν έκδοσή του και θα πραγματοποιηθει μόλις κανονισθούν οι τελευταίες τεχνικές λεπτομείρειες για τήν καλλίτερη εμφάνισή του.

Παρακαλούνται λοιπόν όσοι έλαβαν ή θα λάβουν άγγελίες προεγγραφής συνδρομητών να τις επιστρέψουν στα γραφεία του περιοδικού (Τυπογραφεία Ταχυδρόμου).

ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΙΣ

Πρός τας Άστυνομικάς, Λιμενικάς και Τελωνειακάς Αρχάς Νομού

Έχουμε τήν τιμήν να σας γνωρίσωμε, ότι διά τής ύπ' αριθ. 88275)2-10-40 Διαταγής του Ύφυπουργείου Άγορανομίας ήκυρώθησαν άπασαι αι μέχρι τής 30ής Σεπτεμβρίου 1940 έκδοθεισαι παρ' αύτου διατακτικά μεταφοράς όιασδήποτε κατηγορίας σφαγίων, πλην τών έκδοθεισών τοιούτων, αίτινες άφορῶσι τήν ένέργειαν μεταφοράς ιγιδίων καθ' όσον προέχει ή διάθεσις τούτων εις τήν κατανάλωσιν ώς και έν τή ύπ' αριθ. 4 τής 24-9-40 Άγορανομική Διατάξει ήμών όρίζεται.

Κατόπιν τούτων θα άπαγορεύσθε πάσαν φόρτωσιν, εις έκτέλειον τών έκδοθησόμενων παρά του ως άνω Ύφυπουργείου διατακτικών πέραν τής έν ταίς διατακτικαίς καθορισμένης τακτής προθεσμίας. Πάσα αίτησις περί μεταφοράς σφαγίων από Νομό εις Νομόν θα ύποβάλλεται ήμιν, ήτις θα διαβιβάζηται εις τό Ύφυπουργείον Άγορανομίας πρός χορήγησιν τής διατακτικής.

Τής παρούσης αι άστυνομικά αρχαι να δώσωσιν εύρύτατην δημοσιότητα, ίνα λάβωσι γνώσιν άπαντες οι ένδιαφερόμενοι πρός άποφυγήν παραπόνων.

Ο Νομάρχης Λέσβου
ΑΓΗΣ. ΚΟΖΥΡΗΣ

μερινού δήμου ή κοινότητος ή χωρίου όπου ύπάγεται ο τόπος τής γεννήσεώς του.

— Έρώτημα 5ον: Εις ποιον δήμον ή κοινότητα είσαι δημότης;

Όσοι δέν είναι γραμμένοι εις τό δημοτολόγιον ενός δήμου ή κοινότητος άς έχουν υπ' όψιν των ότι καθέναν διά τής γεννήσεώς του γίνεται δημότης του δήμου ή τής κοινότητος όπου ήτο δημότης ο πατέρας του (δηλαδή κατά κανόνα όπου κατοικούσε μόνιμώς ο πατέρας του) και ότι ή γυναίκα διά του γάμου της άποκτά τήν δημοτικότητα του συζύγου της.

— Έρώτημα 6ον: Εις ποιον δήμον ή κοινότητα του Κράτους ή εις ποια χωρίαν του έξωτερινού έχεις τήν μόνιμον κατοικίαν σου;

Κάθε ένας θεωρείται ότι έχει μόνιμον κατοικίαν εις τόν δήμον ή κοινότητα ή τήν ξένην χώραν όπου έχει έγκατασταθη διά να μένη τό μεγαλύτερον μέρος του έ.τος. Η προσωρινή άπουσία διά διάστημα μικρότερον τών 6 μηνών δέν θεωρείται ως άλλαγή του τόπου τής μόνιμου κατοικίας. Έπίσης όσοι άπουσιάζουν προσωρινώς έστω και περισσότερον τών 6 μηνών, άναχωρήσαντες εκ τής μόνιμου κατοικίας των διά σπουδάς ή διά θεραπείαν ή διά τήν έκτέλεισιν τής στρατιωτικής θητείας τής ή διότι ύπηρετούν εις τό στρατεύμα ως έφεδροι, ή διότι είναι φυλακισμένοι διά διάστημα όχι μεγαλύτερον τών 10 ετών, θα δηλώσουν ως τόπον μόνιμου κατοικίας εκείνον από τόν όποιον άνεχώρησαν. Οι όρεινοι πληθυσμοί που έχουν τας μόνιμους έγκαταστάσεις των, τά

ΕΙΔΗΣΕΙΣ ΤΟΥ ΤΕΛΕΥΤΑΙΟΥ ΕΙΚΟΣΙΤΕΤΡΑΩΡΟΥ

ΔΗΛΩΣΕΙΣ ΤΟΥ ΡΟΥΣΒΕΛΤ

ΒΕΡΟΛΙΝΟΝ 6.— Κατά πληροφορίας εκ Βασιγκτώνος ο πρόεδρος Ρούσβελτ έδήλωσεν ότι αι Ήνωμένα Πολιτεία πράττουν πάν τόν δυνατόν διά να ένισχύσουν τήν Άγγλίαν εις τόν άγώνα της.

Ο Ρούσβελτ διέψευσε κατόπιν τήν κυκλοφορήσαν φήμην περί έπικειμένης παραιτήσεως του ύπουργού τών έξωτερικών τών Ήνωμένων Πολιτειών κ. Χαλ και του έν Λονδίνο Αμερικανού πρεσβευτού.

ΤΟΡΠΙΛΙΣΜΟΣ ΥΠΕΡΩΚΕΑΝΕΙΟΥ

ΛΟΝΔΙΝΟΝ 6.— Τό πρακτορείον Ρώυτερ άνήγγειλε χθες ότι έτορπιλλίσθη εις τόν Άτλαντικόν παρά γερμανικού ύποβρυχίου και έβυθίσθη άγγλικόν ύπερωκεάνειον 14.000 τόνων.

Τό ύπερωκεάνειον είχεν ύποστή και άλλοτε έπίθεσιν παρά ύποβρυχίου και άεροπλάνων. Τό πλήρωμα του τορπιλλισθέντος ύπερωκεανείου διεσώθη άποβιβασθέν εις λιμένα τής βορείου Άγγλίας.

ΕΙΣ ΤΗΝ ΠΕΡΙΟΧΗΝ ΤΟΥ ΛΟΝΔΙΝΟΥ

ΛΟΝΔΙΝΟΝ 6.— Τό πρακτορείον Ρώυτερ μεταδίδει ότι ή δράσις τών έχθρικών άεροπλάνων εις τήν περιοχήν του Λονδίνου ύπήρξε περιορισμένη λόγω του επικρατούντος δυσμενούς καιρού.

Η άγγλική καταδιωκτική άεροπορία συνεχίζει κατά τας έπιδρομάς τών γερμανικών άεροπλάνων άποτελεσματικώς τήν δράσιν της, προξενούσα πάντοτε μεγάλας άπωλείας εις τόν έχθρόν.

ΑΙ ΓΕΡΜΑΝΙΚΑΙ ΑΕΡΟΠΟΡΙΚΑΙ ΕΠΙΔΡΟΜΑΙ

ΒΕΡΟΛΙΝΟΝ 6.— Παρά τών βομβαρδιστικών μας άεροπλάνων έπροξενήθησαν χθες σημαντικά ζημία εις βιομηχανικά κέντρα του Λονδίνου ως και εις τας κομητείας Έσεξ και Λαγκασάιτερ. Σφοδρώς έβομβαρδίσθησαν επίσης και στρατιωτικοί σκοποί εις τήν Ν. Α. Άγγλίας.

ΟΙ ΑΜΕΡΙΚΑΝΟΙ ΔΙΑ ΤΗΝ ΣΥΜΜΑΧΙΑΝ

ΒΕΡΟΛΙΝΟΝ 6.— Κατ' ειδήσεις εκ Βασιγκτώνος ώρισμένοι άμερικανικοί κύκλοι θεωρούν ως άναπόφευκτον τόν πόλεμον μεταξύ Ιαπωνίας και Ήνωμένων Πολιτειών.

Μερίς του άμερικανικού τύπου συνεχίζουσα τά σχόλια της επί τής συμμαχίας Αξονος και Ιαπωνίας, παρατηρεί ότι ως μόνον έπακολούθημα του γεγονότος τούτου ύπηρεν ή ένίσχυσις τής θέσεως τής Μεγάλης Βρετανίας.

ΔΙΑ ΤΗΝ ΑΜΥΝΑΝ ΤΩΝ ΗΝΩΜΕΝΩΝ ΠΟΛΙΤΕΙΩΝ

ΒΕΡΟΛΙΝΟΝ 6.— Τό πρακτορείον Τρανζόσεαν πληροφορείται εκ Νέας Υόρκης ότι αι Ήνωμένα Πολιτεία έχουν ήδη έτοιμον σχέδιον άμύνειν δι' αύτάς, τό όποιον θα τεθη εις έφαρμογήν εύθες ως ήθελε παρουσιασθη άνάγκη.

Τό σχέδιον τούτο προβλέπει και τήν άμυναν του Καναδά.

ΕΥΧΑΡΙΣΤΗΡΙΟΝ

Καθήκον μου θεωρώ άπαραίτητον όπως και δημοσίως εκφράσω τας άπειρους ευχαριστίας μου πρός τόν κ. Παναγιώτην Νικολ. Κόρακαν άρτοποιόν Πολυχνίτου διότι μοι παρέδωσε αυθιμέρον τό άπολυτόν πορτοφόλι μου δiero άπέλεσα εις Πολυχνίτον τήν 29-9-940 και όπερ εύχεν ο Ιδετής γυναικάδελφός του Δημήτριος Βγενάς, έμπεριέχον πολύτιμα δι' έμέ έγγραφα και συμβόλαια καθώς και σεβαστών χρηματικών ποσών, μη δεχθείς ούδεμίαν άμοιβήν ούτε δι' αυτόν ούτε διά τόν μικρόν γυναικάδελφόν του.

Έν Λισαβού 6 Οκτωβρίου 1940
Ο εύχαριστών
Σταύρος Γεωργ. Βουρλιώτης

ΕΙΔΟΠΟΙΗΣΙΣ

Ο γνωστός Ταχυδρόμος Λήμνω—Άγιου Εύστρατιου Πιτιλλής Νικόλαος, από τής προσεχούς έβδομάδος καθιερώνει και διαδρομήν Άλεξανδρουπόλεως, δεχόμενος παρά τών έπιθυμούντων πάντοτε είδους δέματα κλπ.

Οι ένδιαφερόμενοι άς άποτείνονται από σήμερον εις τό Ζαχαροπλαστειον «Κυβέλλεια» επί τής Προκουμίας.

ΔΗΛΩΣΙΣ

Παρακαλούνται όσοι δέν λαμβάνουν τό φύλλον μας και έπιθυμούν να έγγραφούν συνδρομηταί να καθιστοθν τοϋτο γνωστον εις τά Γραφεία μας Γιάννη Δελή 20 (Πάροδος όδου Σαπφούς).

Έκ τής Διευθύνσεως